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Tauszabadság
Vannak, akik még ma is nagyra- 

becsülik az enciklopédísták zavaros 
irattömkelegét, s ismeretlenül is az 
emberi művelődés emelkedésének 
egészséges hatótényezőjeként emle­
getik. Sok naiv elme lelkesül a 
francia forradalom törvényhozása 
által megállapított „emberi jogokért" 
s van, ki a „szabadság, egyenlőség, 
testvériség" avult assignátáit még 
másfélszázad tanulságai után is 
arany-valutának véli. Akik pedig a 
legmodernebbek e téren, azok sem 
hatoltak előbbre Eötvös József báró 
nemes szellemű, de már hatvan esz­
tendeje múlt ábrándosán elméleti 
liberálizmusánál, s mikor minden­
nap nagy páthosszal esküsznek a ' 
haladás eszméire, oly görcsösen ku­
porognak penészlepte, dohszállta, ' 
sokszor vértől és verejtéktől szeny- 
nyezett ódon ideológiákon, mint az 
általuk szüntelen megbélyegzett leg- I 
sötétebb reakció...

Hová lett a tavalyi hó, hova a 
Gréve-térre torkollott francia re- 
volució minden igazsága: mivé lön 
a kiegyezés magyar-szupremáciáju 
regi világa. Mi keresnivalója van 
a derék parókás Voltairenek, vagy 
a copfos Diderotnak a kapitalizmus 
repülőgépektől körüldongott, osztály­
harcoktól harsogó, faji küzdelmektől 
ádáz világban.

Atlantis nem sülyedt oly kikutat- ' 
hatatlan tengermélyre, mint a hat- í 
vanhetes évek magyar-birodalmi fata ' 
morganájában építkező liberális kor- | 
szak; avagy kinek lehet ma már 
komolyan beszélni a magyarság haj­
dan annyit hangoztatott beolvasztó 
képességéről a pesti, vagy szabolcsi 
zsidozsag jiyers tömbjeinek, a fővá­
rost környékező intakt sváb gyűrű­
nek rikító tényei közepette.

Magyarországot majd egy század 
óta táplálják ilyen, s hasonló frázi­
sokkal. De inig a 48-ban az ősi alkot­
mányfejlődésnek, magyar pszihének 
megfelelő útról uj irányba váltott 
reformerek hitték is, amit hirdettek 
s újításaik nem egyikében a törté­
nelmi szükségszerűség érvényesült, 
ina oly sok tapasztalat, csalódás és 
kiábrándulás után hamis cégér az 
egész liberálizmus, minden tarto­
zékaival együtt, melynek védelme 
alatt fejkábitó és felvizezett bort 
mérnek drága pénzért, nagy ha­
szonra az ilyen üzletekben évezredek 
óta oly jártas kezek.

Most a tanszabadság jelszava kö­
rül porzik a haditánc. A zsidó kisebb­
ség, amely a maga felsőbbrendüségi 
mámorában képtelen tűrni az el­
helyezkedési lehetőségek igazságos 
arányosítását, a legkíméletlenebb erő­
szakoskodással, szívós kitartással 
ongeti, robbantja, fűrészeli az egye­
lnek kapuit. Ez az őrjöngő roham 

természetes: öntudatos fajnak köte- 
Lm,S<íge a ,naga érvényrejuttatásáért

- eme, a hatalom birtokáért ve­
rekednie. A zsidó cíak ezt teszi. 

(,gy tanszabadságot, müveit Nyu- 
felJtÁ . nanizmust, liberalizmust, 
összJfn '• /«yenjoguságot, nemzeti 
faktikn gcSt -k'abál közbe”> érthető 
mi N f.°KaS- Kevésbl’é érthető a 

”Nesztoraink“ és „szent öregeink“

előkukorékolókként, faltörőkosokként 
i 'ao szereplése. Kártékony, vagy 

Konosz aggok ezek, akiknek immár 
uj benyomások feldolgozására kép­
telen agyába belemerevedtek az ifjú­
kori hberálizmussal átitatott girusok 
rivagy ami még rosszabb, lelkiisme­
retlen élelmesek, akiknek bőven fizet 
anyagiakban, elismerésben, sőt ün- 
nepeltetésben a szolgamód kiszolgált 
idegen.
.. Szép idea a tanszabadság. De nem 
öncél, hanem csak eszköz. Aki pe­
dig a maga fajának boldogulása fö­
lebe helyezi bármely tetszetős eszme 
ervenyesitését, az vagy a szenilitás 
homályából nézi pislákoló lélekkel a

dolgok rendjét, vagy, mint ebben a 
esetben rosszhiszemű 
ellenséges érdekek bérence csupán.

Keletről hozott hibánk, hogy szép 
szavak mélyen hatnak fantáziánkon 
keresztül elhatározásainkra, állás­
foglalásainkra. A már megfejelt 
numerus clausus körül pedig évek 
óta szüntelen döngetik a magyar lel­
ket a legkörmönfontabban tempiro- 
zott frázisok negyvenketteseivel. De 
jól figyeljünk! „Ércmagva nincs e 
harcnak... ezzel a legalacsonyabb 
demagógiával azért kell a törvény 
elleni agitaciónak élnie, mert helyt­
álló érvekben kétségbeejtően vér­
szegény“, — amint azt Haller István

i (,ly találóan jegyzi meg kitűnő köny- tudatossaggal ' vében.
Ne szédítsen tehát el a sok egyéb 

üres frázis mellett a „tanszabadság" 
gonosz kis gázlövedéke az egyete­
mek kapuinak védelmétől, — melyek 
mögött bizonyára a magyar faj ol­
talmára és a tételes törvény értelmé­
ben dönt a felvételek felől a tanári 
testületének bölcsesége.

Mert néni a tanszabadság integri­
tása fontos, hanem a magyarság 
életérdeke.

;-4 numerus clausus a magyar 
fajnak egyik legfontosabb szociális 
önvédelmi fegyvere és nincs itt az 
ideje, hogy azt kezéből kiejtse"
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Briand a békéről szonokolt a népszövetség előtt, 
de a kisebbségekről nem akar tudni 

Újabb oláh m“*erkedés a:aOf?“?3’eJi?.?n " API’owi Albert Stóf tanács- 
Kozasai a francia külügyminiszterrel

Genf, szeptember 10. (Magyar Táv- 
, *rati Iroda.) A népszövetségi köz­

gyűlés mai ülését zsúfolt padsorok 
és karzatok előtt nyitotta meg Zahle 

’ elnök.
A főtitkári jelentés általános vitá­

jának első szónoka Prokopé finn de-
i legátus volt, a második Blythe ir de- 
I legátus. Utána Briand francia kül- 

ügyminiszter lépett a szószékre. " 
haros taps üdvözölte a zsúfolt

: remben.
Briand a békéről szónokol

I Briand nagy szónoki lendülettel ' 
előadott beszédét sűrűn szakította 
meg a tetszészaj. Beszédének vezető 
gondolata az volt, hogy véget keli 
vetni a háborús összeütközés bor­
zalmas korszakának és

a lehető legszilárdabb alapokra 
kell fektetni a békét.

Hangoztatta, hogy a Népszövetség 1 
eredményes munkát végzett ebben I 
az irányban. A béke ügye megerősö- ' 
dött a Népszövetség fáradozásai kö- ; 
vetkeztében. A háború borzalmai ' 
még élénken élnek a népek emléke- ! 
zetében. Az általános hangulat is a ' 
leghatározottabban elitéli a háborút, j 
Ma senki sem gondol és nem is gon- I 
dolhat arra, hogy fegyveres erő- ' r,- „ ■—
szakhoz nyúljon, ha nemzetközi el- ' tJarnu,yen . tiszteletreméltó is bizo- 
lentétek merülnek fel. A nemzetek *
biztonságérzete megszilárdult.

Oldalvágás Németországnak
A Népszövetség nélkül a német 

birodalmi kancellár és a francia kül­
ügyminiszter nem foglalhatna he­
lyet ebben a közgyülébsen. Mi 
nem pártpolitikusok vagyunk, 
nem pártok nemzetközisége, ez 
nemzetek, a népek nemzetközisége. 
Ezután azt hangoztatta, nem áll az, 
hogy a háború óta és különösen a 
Népszövetség megalakulása __  ..
fegyverkezések növekedtek volna. 
Ma már elérkeztünk odáig, hogy 
Németország csakugyan leszerelt, 
ezen a ponton azonban fenntartások­
kal él. Valljuk be — úgymond, — 
hogy

ez a leszerelés nem tökéletes.

Ara 12 fillér

Vi- 
te-

itt
ez

óta a

hogy

Igaz, hogy Németország csupán 
százezer főnyi hadsereget tart fenn, 
de ez a hadsereg főleg tisztekből és 
altisztekből áll. Mihelyt a béke gon­
dolatát megrendítik Európának va­
lamelyik pontján, akokr Európa többi 
helyein ' 
péknek 
kében.

: Briand szerint nincs kisebbségi 
kérdés

í Briand ezután kitért a kisebbségi 
i kérdésre. Ez a kérdés — mondotta,

— csak a háború előtt állt fenn. Az­
előtt, amikor nem volt Népszövetség, 
a kisebbség panaszai meghallgatás 
és felelet nélkül maradtak. A Nép­
szövetség mindig kész arra, hogy a 
kisebbség sorsa iránt érdeklődjék és 
megtegye a lehetőt sorsuk javítása 
érdekében. De nem szabad megen­
gedni, hogy a kisebbségi kérdésből 
tokét kovácsoljanak az ellentétek 
megindítására. Nem szabad, hogy ez 
oly fenyegetéssé alakuljon, amely 
állandóan veszélyezteti munkánkat 
Meg kell tenni azt, ami szükséges a 
visszaélések orvoslásaira, de

nem lehet megengedni, hogy ez 
a kérdés zavarok forrásává vál­

jék.

A román kormány 19’8 augusztus 
9-en kelt jegyzékében fenntartva 
álláspontját úgy az elvek, mint a 
jogi elvek tekinteében, felajánlotta a

is meg fog rendülni. A né- 
maguknak is bízni kell a bé-

nyos doktrína, propaganda, van va- 
I látni, ami mindenek felett áll, ez a 
' béke ügye.
I Befejezésül Briand újból nagy hév- 
I vei hangoztatta, hogy a Népszövet­

ségnek minden erejét a nemzetközi 
béke megóvására és megerősítésére 
kell fordítania.

i Az oláhok újabb praktikája
A magyar-oláh optánspör huzavo­

nájában oláh részről legújabban is­
mét olyan lépés történt, amely 
szemmelláthatólag nem céloz mást, 
minthogy a Népszövetségen keresz­
tül a világ közvéleményét kedve­
zőbbre hangolni a megingott oláh 
álláspont számára.

A Népszövetség főtitkára Antó­
niádé oláh delegátus kérelmére a 
vetkező nyílt levelet hozta a tanács 
tudomására:

BRIAND

magyar kormánynak, hogy bocsát­
kozzanak közvetlen tárgyalásokba, 
az úgynevezett opánsper szabályo­
zása céljából. A román kormány 
( omnene berlini követ, népszövet­
ségi delegátust, Djuvara képviselőt, 
a bukaresti egyetem jogi tanárát, 
népszövetségi delegátust és Nastat, 
a Népszövetség tanácsadó gazdasági 
bizottságának tagját teljhatalmú 
megbízottaknak jelölte ki azzal a 
megbízatással, hogy tárgyaljanak a 
magyar kormány által kijelölendő 
teljhatalmú megbízottiakkal. A ki­
nevezések megfelelő formában 
nyomban meg fognak történni, mi­
helyt a magyar kormány közli a ro­
mán kormánnyal azt az elhatározá­
sát, hogy a maga részéről is kine­
vezi a teljhatalmú megbízottakat. A 
román kormány Párisi ajánlja az 
összejövetel helyéül.

Apponyl tárgyalásai Brianddal
Genf, szeptember 10. MTI: Appo- 

nyi Albert gróf szombaton hossza­
san tárgyalt Briand francia külügy­
miniszterrel. Kiszivárgott hírek sze­
rint mindkét államférfi teljesen meg 
volt elégedve a beszélgetés ered­
ményével.
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A nagyhhatalmak megfenyítik 
Romániát az optánsperbee tanú­
sított vikelkedéséért Cuba az 
oláhok pártján van.
wwwwwwwwwwwww
Dr Nagy Ferenc meghalt

Budapest, szeptember 10. Nagy 
Elek dr volt vatikáni követünk röj- 
töki kastélyában 78 éves korában 
meghalt Nagy Ferenc v. b. t. t.. volt 
kereskedelmi államitkár, nyugalma­
zott egyetemi tanár, felsőházi tag. A 
kiváló jogudós halálát az a tragikus 
baleset okozta, amely fia röjtöki kas­
télyában két héttel ezelőtt érte. Az 
öreg ur a kastély lépcsőjén elcsú­
szott, felsölábszárcsonttörést szen­
vedett és két heti szenvedés után 
elhunyt.
VWVWWWVWWWWMMMM

Forgalmiadómentesség a gabona 
és takarmánynemliekre

Budapest, szeptember 10. \ pénz­
ügyminiszter rendeletet adott ki, 
amely többek között ezeket mondja:

Nem esnek általános forgalmiadé 
alá

A) búza, rozs, kétszeres és árpa 
eladásából származó bevételek,

B) nindennemü széna, továbbá ta­
karmányozási célra szolgáló nyers 
szalma és más takarmány eladásá­
ból származó bevételek.

C) további rendelkezésig a tengeti, 
zab, takarmányborsó, lóbab, bük­
köny. konkoly és mindennemű korpa 
eladásából származó bevételek.

Ugyancsak ideiglenesen mentesül­
nek az általános forgalmi adó alól a 
takarmányozási célul szolgáló mc- 
lasz, kilúgozott répa. mindennemű 
pogácsa, olajmagliszt, tönköly és nö­
vényi eredetű takarmányozási célul 
szolgáló termékek, állati eredetű ta­
karmányok eladásából származó be- 
' ételek. A felsorolt árukban a tőzs­
dén kötött üzletek után sem kell adót 
fizetni. Akik kizárólag a felsorolt ga­
bona- és takarmányfélék árusításá­
val foglalkoznak, külön igazolás nél­
kül igényb .eh tik az Momentes- 
séget. 15 nap alatt kötelesek azon­
ban bejelenteni az illetékes forgalmi­
adóhivatalnál, hogy kizárólag adó­
mentes takarmány- és gabonafélék 
árusításával foglalkoznak.

Akik áitalanos forgahniadóköteies 
áruk forgalombahozatalával foglal­
koznak, az itt biztosított forgalmi­
adómentességet csak akkor vehetik 
igénybe, ha az adómentes árukról 
külön üzleti könyveket vezetnek és 
kötlevéi'el. számlával stb. igazolni 
tudják, hogy az adómentesnek fel­
tüntetett bevételeik valóban adómen­
tesen árusítható gabona- vagy ga­
bonaféléknél származnak.

az,A felemelés indoka elsősorban 
hogy igy a budapesti egyetemről, 
amely főleg a fővárosi származású 
hallgatókat vette fel, elutasított 
tiszántúli illetőségű ifjak is megkezd­
hessék jogi tanpályájukat. Az uj fel­
vételek felőli döntés a közel napok­
ban várható.

nyomdokain haladva, az 
tiszta légkörében éljék 
életüket.

A beszéd után a hivek
Az úrvacsora előtt 
pedig hálaadó imát 
lelkész mondott.

ünnepély második

evangélium 
továbbra is

az uraszti-

A kultuszminisztérium felemelte 
a debreceni jogászok létszámát

(A Hajduföld tudósítójától.) X 
kultuszminisztériumtól ma reggel az 
az értesítés érkezett dr Kováts An­
dor egyetemi jogi dékánhoz, hogy a 
mniiszterium a debreceni egyetemre 
fellehető első éves joghallgatók 
létszámát az eddigi

160-ról 220-ra emelte fel.

Wekerle pénzügyminiszter és Gömbös 
államtitkár elfoglalták hivatalukat

A politika hullámai 
tesszük magunkévá, ami azt jelenti, 
hogy

a kérdést aktuálisnak nem tart­
juk.

Egyébként csapnivalóan rossz politi­
kus és még rosszabb katona volnék, 
ha a királykérdésben valamilyen ha­
tás alatt politikai problémát dobnék 
a hadsereg soraiba. Csak egy köte­
lességem ieliet, az, hogy a miniszter­
elnök és honvédelmi miniszterrel 
egyetértésben és a legfőbb Hadúr 
magas intencióinak megfelelően a 
hadsereg széliemét, a nemzet egye­
temét szolgáló, nemzeti ideálokért 
lelkesedő és közbecsülésben álló 
szervezetét tökéletesbbiteni, illetőleg 
az ezirányu, évek óta folyó munká­
ban résztvenni, amiből természet­
szerűleg következik, hogy tartózkod- 

' ni fogok mindennemű politikai propa­
gandától.

Kilépés jaz egységespártból
Báró Kray István egységespárti 

képviselő levelet tintézett a minisz­
terelnökhöz és Almássy pártelnök­
höz, melyben bejelenti, hogy a párt- l 
ból kilép, miután mint legitimista, I 
nem tartja lelkiismeretével össze- i 
cgyeztethetőnek Gömbössel egy párt 
ban lenni. „Bár kijelentem, — fejezi , 
be levelét, — hogy Bethlen István 
grófot és kormányát úgy, mint ed­
dig, ezentúl is híven támogatni fo- I 
gom.“

Budapest, szeptember 10. Búd János 
gazdasági miniszter és Wekerle 
Sándor, az ni pénzügyminiszter teg­
nap l' tette a hivatalos esküt. \\'-kor­
ié Sándor ma délelőtt már bement a 
pénzügyminisztériumba és minden 
külső formaság nélkül vette át hi­
vatala vezetését.

Ugyancsak ina délelőtt foglalta el 
hivatalai e-ömbös Gyula honvédelmi 
ái,am itkár. Gömbös 12 órakor je­
lent meg Csáky Károly gróf honvé­
delmi miniszternél, akinek kezébe le­
tette a hivatali esküt. Ezután a mi­
nisztérium államtitkárait és a főosz­
tályok vezetőit látogatta meg. A dél­
előtt folyamán már hivatali helyisé­
geben működött.

Gömbös Gyula a király­
kérdésről

Budapest, szeptember 10. Gömbös 
Gyula honvédelmi államtitkárrá tör­
tént kinevezésével kapcsolatosan 
oly hírek terjedlek el, mintha Göm- . 
bős Gyula a királykérdés napirend- 
i elűzését tekintené prograinmjának. 
Az MTI munkatársa felkereste Göm­
bös Gy ulát, aki e kérdésben a követ­
kező nyilatkozatot tette:

Úgy én, mint elvbarátaim tekinté­
lyes része beléptünk az egységes­
pártba, politikai tekintetben vala­
mennyien Bethlen István gróf irány­
elvét Követjük, tehát a királykérdés­
ben is a kormányelnök álláspontját
fWWWWyWWAMWMWWlMWMWMWIMMWWIMMMAMMM 

ünnepélyes keretek között avatták fel 
vasárnap az újjáépített Kistemplomot

’ (A Hajduföld tudósitójától.) Va- 
I sárnap délelőtt 9 órakor volt a reno­

vált Piac-ucai Kistemplom felava­
tása. Erre az ünnepélyes alkalomra 
zsúfolásig megtelt hívekkel a Kis­
templom s mintegy 4000 ember — 
köztük igen sok vidéki — vett részt 
az istentiszteleten.

Szele György lelkész bibliát olva­
sott és magasszárnyalásu imával 
nyitotta meg a felavatási ünnepélyt. 
Az ima után az Iparos Dalegylet 
adott elő egy precízen betanult gyö­
nyörű énekszámot Szabó Gyula kar­
nagy vezetésével. Ezután az ájtatos

Iához járultak, 
ágendát, utána 
Molnár Ferenc 

A felavatási
része délután 5 órakor kezdődött. A
fennálló ének után Kolozsvári Kiss 
László mondott imát. Utána a deb­
receni ref. tanítók vegyeskara alkal­
mi énekeket adott elő. Az ének be­
fejezései dr Zoltai Lajos, múzeumi 
igazgtó lépett a szószékre és gondo­
latokban gazdag beszédet tartott. 
Beszéde során ismertette a Kis- 
templom történetét, azt a sok küz­
delmet, melyet a templom felépihe- 
téséért folytattak; vihar rombolta, 
tűzvész égette, a talaj, melyre épí­
tették gyenge volt, nem bírta a ha­
talmas megterhelést.

— Annál örvendetesebb, hogy eny- 
nyi balsors és viszontagság után 
szinte már-már poraiból újjáéledve 
sok-sok évnek nézhet elébe.

Az előadás után Baja Mihály lel­
kész felolvasta az erre az alkalomra 
irt költeményét, majd a tanítók kara 
énekelt. Végül Révész Imre lelkész 
tartott igen érdekes és lebilincselő 
felolvasást a patens-harcról.

A templom falában elhelyezett 
emléktábla szövege igy szól:

E szent hajlék a debreceni refor­
mátusok jókedvű adakozásából épült 

1719—1725. években.
Falai között folyt le I860 január 

11-én a tiszántúli református egy­
házkerület közgyűlésének hősies til­
takozása a protestáns egyházak ősi 
szabadságát elkobzó 
rí pátens ellen.

Ez emléktáblát az 
plomnak 1928-ban
újítása alkalmából állíttatta.

osztrák császd-

egyház a tem- 
befejezett meg-

' csendben dr Baltazár Dezső püspök 
tartotta meg ünnepi beszédét.

i — örül — úgymond a püspök, — 
midőn újra épségben látja ezt a 
templomot, melyet apáink és ős­
apáink emeltek az egy igaz Isten tisz­
teletére. Sok-sok gyermeke az egy­
háznak nyerte itt tiszta viz alakjá­
ban a keresztséget, sok boldog há­
zasságot kötöttek itt meg az Ur ne­
vében. Sok-sok keserves, 
könny csordult az innen 
szeretettekért.

Befejezésül buzdítja a
tét, hogy a templomépitők örök

fájdalmas 
eltemetett

gyülekeze-

Hányféle ásuányuiz uan 7
nagyon sok, de mégsem tud olyan használatos forrásvizet mondani, 

amelyet mi raktárunkon ne ártanánk állandóan friss töl­
tésben. Mint több bel- és külföldi forrás Tiszántúli 

fő'crakata, módunkban van az ebbeli 
szükségletét a legelőnyösebb árak 

mellett ellátni.

Kontsek Géza

Lángoló autó a Piac­
utcán

(A Hajduföld tudósitójátóL) Nagy 
riadalmat okozott vasárnap délután 
a Piac- és Szent Anna-utca sarkán 
egy vágtató automobil, melynek hát- 

‘ só részéből sűrű füst gomolygott ki. 
A járókelők figyelmeztették a sof- 
főrt, majd telefonáltak a tűzoltóság­
nak. Természetesen hatalmas tömeg

■ állta körül a már
nagy lánggal égő autótaxit 

s sokan közülök önkéntes tűzoltók­
nak csaptak fel s homokkal próbál­
ták oltani a tüzet. Mire a tűzoltók 
autója megérkezett, alig maradt pár 
percnyi munkájuk. Az autó ernyője 
és bőrülései mégis teljesen elégtek.

A tüzvizsgálat szerint az autótüz 
valószínűleg úgy keletkezett, 
valamelyik vendég

az autó ernyőjébe ejthette 
varját

s a tűz lassan terjedt és a 
autó légáramlata
lángokat. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot, hogy a tűzesetért kit ter­
hel a felelősség.

hogy

SZÍ'

haladó
egyre fokozta a

Autószerencsétlenség 
21 halottal

Monza, szeptember 9. Az Európa 
Nagy Dijáért folyó nemzetközi autó­
versenyen vasárnap a monzai autó­
versenypályán borzalmas szeren­
csétlenség történt. Matterassi olasz 
versenyző a ribünök előtt húzódó 
árok mellett hirtelen elvesztette ural­
mát gépkocsi fölött és a verseny­
autó 180 kilométeres sebességgel bele 
rohant a nézőközönség soraiba. Ed­
dig a szerencsétlenségnek

21 halottja van és körülbelül 
ugyannyl sebesültről tudnak.
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(A Hajduföld tudósitójától.) Isme­

retes, hogy Debrecen városánál dr 
Széli Kálmán és dr Balkányi Ede 
nyugdíjazásával két tisztiorvosi állás 
üresedett meg. Dr Hadházy Zsig- 
rnond ezekre az állásokra augusztus 
folyamán meghirdette a pályázat“ 
szeptember tizenhatodiki lejárattal 
Mar eddig, — mint értesülünk, — '

öten adták be pályázatukat
az állásokra és pedig a következők: 
dr Révész Menyhért vencsellöi kör­
orvos, dr Korpássy B. László debre­
ceni orvos, dr Trocsányi Béla Deb-

^Arnryinnri tjii

Hajdumegyében katasztrofális
., M. a .tengeritermés
A közigazgatási bizottság hatósági ellenőrzést 

kér a gazdákat kiuzsorázó „letét-buza“ spekulációk 
ügyében

üresedett két tisztiorvosi áliásra®’
récén város behelyettesített tisztior­
vosa, dr Radó Vilmos szoboszlói já­
rási tisztiorvos és végül dr Mayer 
Elek debreceni egyetemi tanársegéd.

A pályázatokat előbb javaslat­
ban a közegészségügyi ható­
ságnak adjak ki, amely után a pol­
gármester fel fogja terjeszteni a nép­
jóléti miniszterhez. Innen ismét a fő­
ispánhoz kerülnek át a pályázatok s 
végül a törvényhatósági bizottság 
fog dönteni választás utján a két ál­
las betöltéséről. A pályázatok felett 
valószínűleg ősszel fog határozni a 
közgyűlés.

Venezia, augusztus hó vége.
Jelen sorokkal világért sem akar 

kísérlet történni Velence új­
bóli felfedezésére. Hiszen a „lagúnák 
varosáról“ még magyar nyelven is 
már tekintélyes irodalom fejlődött 
ki. Itt csupán egy pár jelentéktelen 
megjegyzésről lesz szó Velencével 

I és Lidóval kapcsolatosan, de épp 
I azért inert ezek annyira jelenték- 

látszott őket 
— nehogy az 
egy pillanat

azért mert ezek ; 
telenek szükségesnek 
azonnal papirra vetni 
ember emlékezetéből 
alatt eltűnjenek.

3

(A Hajduföld tudósítójától.) Hajdú­
varmegye közigazgatási bizottsága 
szokásos havi ülését hétfőn tartotta 
meg Pákozdy Sándor alispán elnök- 
íesevel. Dr Uzonyi Barna másodfő­
jegyző felolvasta az alispán! jelen­
test, a kötelező rendőri bejelentések 
ügyében, valamint arra vonatkozóan, 
hogy a hajduszoboszlói fürdő ügyé­
ben elrendelték a vizsgálatot.

Az alispán! jelentéshez elsőnek dr 
Ujvárossy Lajos szólott, aki rámuta­
tott arra, hogy Hajdumegyében ma 
már szinte epidémia-szerüen terjed a 
letétbuza kölcsönügyletek lebonyo­
lítása, aminek minden esetben a 
gazdák látják a kárát, akik

a kellő ellenőrzés hiányában 
ki vannak téve a legnagyobb 

uzsorának.
Sürgeti, hogy a vármegye ezekben a 
kölcsönügyletekben a legszigorúbb 
kormányhatósági ellenőrzést eszkö­
zölje ki. Dr Gaál Mihály országgyű­
lési képviselő arra mutatott rá ezzel 
kapcsolatban, hogy a kormányható- 
sagi ellenőrzés nem vezet célra, 
mert amint a bankok megkönnyítik 
a kölcsönügyleteket, a gazdák töme­
gesen fogják odahordani a gabonái­
kat.

A közigazgatási bizottság végül 
úgy határozott, hogy ebben az ügy­
ben sürgősen feliratot intéz a pénz­
ügyminiszterhez s kérni fogja, hogy

a pénzügyminiszter rendelje el 
a hivatalos ellenőrzést, 

az úgynevezett „letét-buzá“-val való 
spekuláció ügyében, amellyel a ki­
sebb gabonakereskedők valósággal 
a tönk szélére juttatják a rossz gaz­
dasági viszonyok miatt megszorult 
gazdákat.

Bejelentette ezután az alispán, 
hogy a pénzügyminisztertől érkezett 
leirat értelmében a hajduszoboszlói 
gyógyfürdő bérletére vonatkozó 
szerződést úgy Hajdúszoboszló váro­
sának, mint a vármegyének újból 
tárgyalni kell. A bejelentést a bízott- , 
ság jóváhagyólag tudomásul vette, j

Ezután a főügyész jelentése kő- 
vetkezett, majd dr Görgey Márton I 
tisztifőorvos terjesztette elő jelen- I 
leset a vármegye multhavi köz- | 
egészségügyi helyzetéről s hangoz- I 
tatta, hogy I

a közegészségügyi viszonyok j

augusztusban kielégitőek voltak
1 s a számszerű adatok csaknem egy- 

szinten vannak a julius hónapi ada­
tokkal. Lánczy Gyula miniszteri ta­
nácsos Pénzügyigazgató a várme­
gye adózásáról szóló jelentése sze­
rint az adózás augusztus folyamán 
zavartalan volt, az adónemek befi­
zetése rendesen megtörtént.
A vármegye gazdasági helyzete

Végül Surgoth Jenő gazdasági fő­
tanácsos a t vármegye gazdasági 
helyzetéről terjesztette be jelentését, 
amely a következőket tartalmazza;

- Augusztus folyamán az időjárás 
a kint levő termények betakarítá­
sára, valamint a cséplési munkála­
tokra kedvező volt, ellenben a ka­
pás növények, mesterséges takar­
mányok, rétek és legelők fejlődé­
sere igen kedvezőtlen. Úgy hogy 
ezen növények a múlt havi állapot­
tal szemben újabb csökkenést mu­
tatnak.

— A cséplési munkálatok a hó fő­
fontán teljes erővel folytak és a ki­
sebb gazdaságokban azokat teljesen 
befejezték.

A kapás növények általában, de 
különösen a szikes és homoktalajo­
kon megsínylették a tartós száraz­
ságot és nagy hőséget. A hó végén a 
váimegye egyes részein ugyan vol­
tak szórványosan nagyobb esők, de 
mar megfelelő hatással nem lettek a 
növényzet fejlődésére, úgyhogy eze­
ken a helyeken is csak igen gyenge 
és silány termésre van kilátás.

— Tengerinél bevetett terület 
75,576 kát. hold volt. Úgy cső-, mint 
szemképzödés általában rossz, igen 
sok meddő szár van.

Gyenge és rossz termésre van 
kilátás.

Burgonyával 4730 kát. hold van 
bevetve. Á gumók nem fejlődhettek 
- ------• Gyenge termés várható, 

kát. hold rossz
és rosszak. ( 
Cukorrépából 1321 
termés.

A mesterséges 
maciik kaszálása

takarmányok har- 
gyenge termést 

adott. Nemcsak a legelők, de a ré­
tek is teljesen kisültek.

Kovács Gyula műszaki felügyelő 
és ( zclloth Jenő állategészségügyi 
felügyeli) jelentései után a közigaz­
gatási bizottság ülése véget ért.

lek is teljesen kisültek.

és Czelloth Jenő

■ Zománcozott edény háztartási cikkek raktára

•észler és Dávidjocbzier es uavia
sjstawiííiii, i ms$Mir lellett. Mi: ra.

Velencét, az ódon várost és Lidót, 
a hipermodern fürdőt szeretik az 
egész világon egy kalap alá venni, 
csak azért, mert közel vannak egy­
máshoz. Már pedig együvé sorolni 
valamit csak akkor lehet, ha ha­
sonlóság áll fenn. Ellenben Lidó és 
Velence közt csupán az a hasonló­
ság, hogy Lidótól Velencéig a 
vaporetti (magyarul: propeller) jegy 
ára épen úgy 85 centesinibe kerül, 
mint Velencétől Lidóig.

Tutti-frutti'
már sajnos — nem áll módomban 
ilyen elragadtatással megemlékezni. 
(Különösen a vadonatúj félcipőm orra 
negyének!) Ezt a fassizmus is ki 
akarja irtani — miért is mindenütt, 
igy a lidói villanyoson is, tiltó táb­
lácskák függenek. Egyszer tanúja 
voltam, mikor egy kalauz egy ilyen 
„nemzeti kihágás“ miatt éktelen lár­
mával leszidott egy szegény mun­
kást. Midőn dorgatóriumát befejezte, 
mint aki jól végezte dolgát, egy 
nagyot köpött a padlóra ...

Harag után — olasz felfogás sze­
rint jigy látszik — jogos a köpködés!

Velence utcái, ugyan is ha azok 
nem kanálisok, akkor szükek és több­
nyire piszkosak. Lidó utcái szélesek, 
többnyire tiszták. Velence palotái 
és házai, ódonok és nem higénikusak. 
Lidó ellenben tele modern, uj szebb- 

i nél szebb villával és néha minden 
képzeletet felülmúló luxussal beren- 

; dezett szállóval. Egyszóval; Az 
egesz Velence egy felbecsülhetetlen 
értékű muzeum, ahol a régiségek 
illatát az olasz konyhák rejtelmeiből 
kiaradó olajszag és a poshadt vizű 
kanálisok gőze adja meg; mig Lidó 
a modern kényelem minden rafi­
nériájával rendelkező világfürdö, 
amelynek jellegzetességét az adja 
meg, hogy ott minden drága...♦

Architektonikus szempontból egy­
ségesebb és gyönyörűbb műalkotás 
talán alig van, mint a Szent Márk 
templom. Az ember nem tudja el­
képzelni, hogy lehetett ilyen harmo­
nikus egésszé konstruálni egy olyan 
épületet, amelynek majdnem minden 
egyes darabját hossza évszázadok 
során külön-külön lopkodták össze 
a. ^özemes hadakozásokból vissza­
térő dozsék. Úgy belül, mint kívül, 
minden egyes márvány oszlop és 
berakás más szint és más eredetet 
mutat. A portaié felett vágtató négy 
lo pedig valaha Nero római császár 
reszere készült, sőt állítólag Traján 
diadalívének is dísze volt, majd 
Napoleon Párizsba küldette s csak 

-- --- a sikerült újra vissza-

Olyan zseniálisan az állam részére 
tálán meg csak a németek tudtak ' 
lopni a világháborúban, mint ahogy ' 
a dozsék egykor Velencének!

A régi Velencének a cenzorai, akit 
az „arany könyvbe“ vezettek be, az 
Velence nemességéhez, akit az „ezüst 
könyvbe" írtak be az a polgárság­
hoz tartozott, akit pedig sehová sem 
írtak be, annak szegénynek, mit volt 
mit tenni, kénytelen volt a „ronda 
plebshez“ tartozni...

Az arany könyvbe beirottaknak 
sok minden máson kívül még az a 
hallatlan kiváltságuk is meg volt, 
hogy az ő erkölcseikre nem ügyeltek 
fel a cenzorok, holott a többiekére 
igen.

Ez a privilégium pedig még a mai 
„laza erkölcsű“ világban 
csülhetetlen

is felbe- 
értékünek látszik.

A dozse 
d*oro“-n,

palotában levő „scala 
a világ egyik legszebb 

arany díszítésekkel roskadásig meg­
rakott lépcsőjén régente csak azok­
nak volt szabad felmenni, akiknek 
az aranykönyvben tündökölt a nevük. 
Azóta egy kicsit demokratizálódott a 
helyzet.

Ma rongyos öt líráért bárki 
a világon még a lelkét is kifutkos­
hatja a „scala d'oron.“

A palota első emeletén, ott ahol 
valamikor a misztikus kegyetlenség, 
az inkvizíció működött az előszobá­
ban meg mindig ott tátja száját ala­
muszi pofájával az a köböl faragott 
oroszlán fej, amelybe azokat a név­
telen leveleket dobdosták be, amely­
nek alapján ködös éjjelente igen sok 
ember Jenyaktilózott feje hullott a 
tengerbe.

Azóta kedélyesebb világot élűnk 
es az anonim levélíróknak most még 
kényelmesebb a dolga, mint akkor 
yo t. Ma a névtelen levélíráshoz nem 

e11 egyéb, mint egy jó írógép, egy 
> filléres belyeg s — ami mindig 

"agymértekben meg van — nagyfokú 
lelkiismeretlenség...

bukása után 
szerezni...

talán még csak

A velenceieknek — pars pro toto 
~ az olaszoknak két igen érdekes 
nemzeti szokásuk van. Az egyik a 
njilvános helyeken való hangos du- 
dolás, a másik — a köpködés.

Magyarországon mindenesetre 
nagy megütközést, vagy legalább is 
feltűnést keltene, ha valaki a propel- 
eren vagy a villanyoson élénk tril­
lázásba fogna, nem hagyván magát 
senkitől sem zavartatni. Ez itten 
annyira természetes, hogy az ének-

. lőnek rögtön kontrázó! és tercelői
■ akadnak s így néha egész kis ön-
■ kentes dalárdák alakulnak ki.
■ Persze hamisan énekelni nem szá­
ll bad mert akkor az illetőt kegyet-
■ lenül lehurrogják!

A másik szokásról, a Röpködésről

A legújabb történelmi emlék a 
dozsepalotába a világháború alatt 
vonult be. A kapu alatt gránit táb­
lába vesett, cikornyás betűk hirdetik 
a naponkint arra menő tízezernyi 
idegennek Diaz tábornok egyik hadi
jelentését, amely szerint az osztrák­
magyar csapatokat súlyosan meg­
vertek a „múltjukhoz hű maradt“ 
hős olasz katonák, annak ellenére 
hoRy az ellenség 73 divíziót szám- 

, iáit, mig az olasz haderő csak 51 
3 britt, 1 cseh-szlovák diví­

zióból és egy amerikai ezredből ál­
lott ...

A számadatokat nem áll módunk­
ban ellenőrizni, de egészen bizonyos, 
hogy ennek az állítólagos olasz győ- 
zelemnek az idején már az osztrák- 
magyar haderőnél egy divíziónak 
majdnem kisebb volt a lélekszáma 
mint egy faliján ezrednek; — a fel­
szerelésről nem is szólva. 
i,ÍÍ hr- 7 V6 VÍCtÍS! A ^«ZŐk 
Hjak a történelmet és a győzőknek 
jogukban all még a tények meg 
hamisítása is...



4

Br.KEBIZTOSITÄS

Briand: ön már elutazik Kellog ur? 
Uauan maradjon íjtég és nézze végig 
manővereinket a megszállott Rajna« 
területen.

Végezetül még csak egy kis etno­

Szeptember 28-án nyit 
a Csokonai-szinház

Az uj társulat névsora
mai szende, Tihanyi Juci naiva- 
szubrett, Vajai W. Magda, Fábián 
János szerelmes színész. Lázár Ti­
hamér hősszerelmes, Misoga László

gráfiát! ,
A venéziai férfiak nagyon szepek, 

nagyon feketék és nagyon kicsnyek. 
Az úgynevezett „velencei szőkék 
igen ritkák közöttük. Olyan ki­
csinyek, hogy az ember néha kis 
nippszerü játékszernek szeretné nézni 
őket, amiben van is valami igazság, 
mert hiszen az ide összegyűlt inter- 
nacionális hölgyközönség nagyobb­
részt játékszernek is használja őket.

De természetesen itt már nem 
babra megy a játék — mint gyer­
mekeknél — hanem egyébre...

A venéziai nők kilencven százaléka 
csúnya — de nagy égő szemeikkel 
és lüktető — többnyire erősen ki- 
ruzsolt ajkaikkal mind érzéki be­
nyomást keltők.

♦

A Piazzán a Márk-templom előtt 
három nyílegyenes cédrusfa pózna 
kiált az égnek. Valaha itt lobogtak 
a Velence által meghódított három 
királyságnak — Kandiának, Morcá­
nak és Cyprusnk a színei. Kint a 
Piazettán a tengerpart mellett pedig 
a bíborra arannyal hímzett orosz­
lános zászló, a velencei köztársaság 
jelvénye diszlett. Ma ezt már csak 
kivételes, ünnepélyes alkalmakkor 
szabad felhúzni.

Most éppen fenn van, mert holnap 
érkezik „Sua Maesta Vittorio Einánu- 
ele Ill." a nemzetközi képkiállitás 
megtekintésére. Sajnos amagyar pa­
vilionban nemigen fog gyönyörűséget 
találni őfelsége, mert az idén bizony 
ez elég gyenge látnivalót nyújt.

(4 Hajdúi old tudósítóidtól.) A 
Csokonai-szinház direkciója most 
tette közzé a megnyitást bejelentő 
falragaszokon uj társulatának név- , 
sorát. A plakátok tudósítása szerint 
az uj szezont szeptember 28-án, pén­
teken Gárdonyi Géza nagymértékű 
színmüve, a „Bor“ nyitja meg. — 
reméljük, egyben az igazgatóság 
ezévi művészi törekvéseit is beha­
rangozandó.

A társulat névsorában, amelynek 
támogatására hívják a debreceni pub­
likumot a plakátok, nagy örömmel 
találkozik a város intelligens közön­
sége több régi kedvencének nevével, 
aki ebben az évadban újból visszatér 
sikereinek színhelyére. Nagy nyere­
ség Forgáccsal szemben a kiváló 
Thuróczy Gyula, akinek kivételes 
művészetét, rendezői tudását és úri 
egyéniségét mindig a legteljesebb 
elismerés övezte. Igazi primadonna 
tér vissza a Csokonai-szinház szín­
padára U. Kovdts 1 erus személyé­
ben, akit férjével, a kitűnő Unger 
Istvánnal együtt régen a szivébe 
zárt az operettek publikuma. Ugyan­
csak nagy örömmel olvassa a szín- , 
házlátogató közönség a kedves és ’ 
bájos naivának, Csapó Máriának ne­
vét a társulat listáján. Visszatér 
Miskolcról Debrecenbe Tamás Benő 
is. — A múlt szezon erősségei közül 
a névsorban olvashatók Halassyné S. 
Etek Halassy Mariska, Tímár Ha, 
Ferenczy Marienn, Autók Ferenc, 
László Gyula, Szigethy Andor, Szi­
geti Jenő és Virágháty Lajos nevei, 
mig az igazgatóságban a következők 
foglalnak helyet:

Kardoss Géza igazgató. Sándor 
Jenő titkár, Szigethy Andor gazd. 
főnök, Szigeti Jenő irodai titkár, Re­
mete Géza főrendező, Thuróczy Gyu­
la drámai rendező, Unger István 
operett rendező, Szathmáry Endre 
karnagy, Csatiak Béla karnagy, Sán- 
dory Kálmán főügyelő, Besse Miklós 
segéd rendező, ügyelő, dr. Dobler 
Ferencné pénztárosnő.

Uj művészei a színháznak Diny- 
nyéssy Rózsi fiatal komika. Feleki 
Klára prózai színésznő, Németh 11a 
szubrett, Szentgyörgyi J. Márta drá-
■ iiiaHBBBiaBBNHaiaBaaa■■

és Sugár Mihály táncos komikusok, 
— többnyire pályájuk elején álló fia­
tal színészek, akiknek nevét még nem 
ismerik Debrecenben s Ítéletet róluk 
majd csak a szezon megkezdése 
után alkothatunk.

Állandó operai vendégekként sze­
repelteti a plakát K. Voith Ilonka, 
Halmos János, Szóród Ferenc, Króm 
pachy István és Bihary Sándor ne­
vét, ami remélhetőleg azt jelenti, 
hogy a tavaly megkezdett komoly 
zenei programúi az idén méltó foly­
tatásra fog találni.

Karszemélyzet és műszaki sze­
mélyzet a következő:

Karszemólyzet: Nők: Asztalos Sári, Gál 
Juci, Hován Méry, Kemény Klári, Komáro- 
my Etel. Medgyessy Anna, Nagy Irén, Nép 
Elza, Pál Manci, Patay Józsefné, Örményi 
Julia, Vadász Kató, Vágó Mária. — Fér­
fiak: Balsay Géza, IJakoss Gyula, Besse 
Miklós, Cser József, Czombál Lajos, Fehér 
Sándor. Juhász Sándor, Lovass József, M.t- 
gyaródy János, Patay József, Püspöky 
Ivor, Sándor Gyula, Vámos Nándor.

Súgók: Gyenes Eta, Markó Valéria.
Miiszaki személyzet: Csontos István fő­

kellékes, föasztalos, Zolnay Imre díszlet­
mester vezetésével 32 díszítő és 20 jegy­
szedő, Almássy Andor főszabó, 2 segéddel. 
Karlovits Pál diszletfestő és tervező.

Zenekar: a debreceni m. kir. 11. honvéd­
gyalogezred zenekara.

Kardoss direktor bejelenti, hogy a 
helyárakat lényegesen leszállítja s 
négy bérletet nyit.

Minden hétfőn „A“, kedden „B“, 
szerdán „C" és csütörtökön „D“ bér­
let lesz. A péntek és szombati nap 
bérletszünet. Minden bérlő havonta 
négy előadásban részesül s minden 
bérleti napon más-más darabot kap.

A bérletek árai havi négy előadás­
ra, vagy 10 előadásra előre fizetve a 
következők:
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Támlásszék 11-od r- ütő 16—
Támlásszék III. r. 5.10 12.—

Napi helyárak:
Este Délután

Pengő Pengő
Földsz. családi páholy 18— 14. -
Földszinti kispáholy 12.50 9—
I. emeleti családi páholy IS­ 11 —
1. emeleti kispáholy II— 8—
li. emeleti kispáholy 5.50 4 50
Támlásszék I. rendű 2.50 2—
lámlásszék II. rendű 2— 1.50
Támlásszék III. rendű 1.50 1.20
Erkélyülés 1.20 1__
Erkély-álló —.30 —.24
Diákjegy —.30 —.24
Karzati ülőhely —.40 —.30
Karzati állóhely —.20 —.18
Földszinti pótszék 2— ,1.8'J

Földsz. kispáholy 42.50 100.—
I. cm. családi páholy 51 — 120.—
1. emeleti kispáholy 37.50 88.—
11. emeleti kispáholy 20— 45.—
lámlásszék 1-sö sor 8.50 20.—

A lagúnák felől huzó friss tengeri 
szél hirtelen alábbhagyott... A büszke 
oroszlános zászló ernyedten alá- 
hanyatlott, mint egy szimbolizálva 
Velence egykori hatalmának mai

: Minden tekintetben ■
a legjobb beszerzési forrás

A „Csokonai“-szinház előadásaira 
október 1-töl kezdve az üresen ma­
radt (nem bérelt) páholyokba kü­
lönálló páholyjegyeket is lehet 
váltani. Földszinti és I-ső emeleti 
páholyokba egy páholyülés 2 pengő 
50 fillér, a 11-od emeleti páholyokba 
1 pengő 50 fillér.

A régi (törzskönyvezett) bérlők 
bérleteiket szeptember 17-től 21-ig, 
az uj bérlők az eddig nem bérelt he­
lyeket ez idő alatt is, viszont a régi 
bérlők által ki nem váltott bérlet­
helyeket is szeptember 21-től szep­
tember 26-ig válthatják ki.

FELHÍVÁS A LEVENTÉKHEZ!
Debrecen sz. kir. város Testneve­

lési Vezetősége ezúton hozza az ösz- 
szes debreceni és Debrecenhez tar­
tozó tanyai leventék tudomására, 
hogy szeptember 16-án, vasárnap 
ugyanazon helyen és ugyanazon 
órában, ahol legutóbb beosztva vol­
tak, feltétlenül jelenjenek meg le­
ventefoglalkozásra. Akik hétköznap 
jártak, szintű 16-tól kezdődöleg 
azon a hétköznapon, amelyiken jár­
tak, azon helyen és időben, ahol 
legutóbb tettek eleget leventeköte­
lezettségüknek, jelenjenek meg.

Akik addig még nem voltak leven­
ték, azok jelentkezzenek a város­
háza fsz. 18. számú szobában dél­
előtt 8—10 óráig. Akik a jelentkezési 
kötelezettségüknek nem tesznek ele­
get, az 1921. évi Lili. t.-c. és a V. K. 
M. 69.000—1927. számú rendelet ér­
telmében mint fegyelmi vétségért a 
legsúlyosabban lesznek büntetve.

Debrecen sz. kir. város 
i Testnevelési Vezetősége.

Löwensteint mégsem mérgezték 
meg

Paris, szeptember lü. A Le Temps 
jelenti, hogy Paul és Cohn-Arberst 
oivosok eljuttatták a vizsgálóbíróhoz 
Löwenstein bankár belső részének

csődjét...
Hol vannak már a daliás idők, 

mikor a gazdag velencei köztársaság 
nehéz háborúit vívta az akkor közép­
kori nagyhatalommá éppen kialakuló 
félben levő magyar királysággal? ...

Most az „Unita Italia“ virágkorát 
éljük!... Évviva il re! Evviva it 
duce! — fog hangzani holnap a tö­
meg ajkain... ♦ ♦ *

De éppen úgy kérdezhetjük: — hol 
van a régi Magyarország, a hajdani 
középkori nagyhatalom?! ...

ifj. Haendcl Vilmos dr.

i fűszer
S csemege ;
i gyümölcs "
■ Italárukban »■ ■■ ■
■ Pálffy, Kossuth-u. 7. Telefon 16 96. ■
■ ■■ ■

i
i

vizsgálatára vonatkozó jelentésüket. 
A vizsgálat eredménye az, hogy 
mérgezésről szó sem lehet. A ban­
kár halálát a nagy magasságból való 
lezuhanás okozta.

Épület és bútor- 

vasalások, fournárok 
BÉSZLER LAJOSNÁL 

Széchenyi-utca 2. szAm.

Halottszállitás autón vidékre is!
M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállító]

Fehértói Dánie
Wkeiisi Wliltiill Mikii, DtlHlcM-!írlszám. Mm nap) il 1-55

Ezúton értesítem a gyászoló közönséget, hogy a mai 
igényeinek teljesen megfelelő

halottszállító autót
állítottam be s igy módomban áll a gyászban sújtott 
vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban 

autómon szállítani.
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Dr Lindenberger János

4a Uasú tűzön, időnként 
megkeverve, kb. ’’4 őrá 
hosszat hagyd forrni

Va- 
ün-

hideg vízben folyton ke* 
verve, egy megfelelő 

edényben.

(Egy csomag Í'ERSIL 
elegendő 25 30 liter 

vizbez.)

is elfogad még az igazgatóság leg­
feljebb 5—6 jelentkezőt. Ennek a 
tanfolyamnak hallgatói naponként 
délelőtt 2—3 órán át foglalkoznak a

rendes növendékekkel együtt, azok 
órarendje szerint. Jandij ugyan­
annyi, úgyszintén a tanfolyam ideje 
is. Jelentkezni lehet naponként

««

(A Hajduföld tudósítójától.) 
sárnap, szeptember 9-én lelkes 
népiesben részesítették Debrecen 
katholikusai lelkipásztorukat: dr. 
Lindenberger János ap. helynök, pre- 
látuskanonok, prépost-plébánost ab­
ból az alkalomból, hogy tiz eszten­
dővel ezelőtt vette át a debreceni 
plébániát. Az egyszerülelkü főpapot, 
akinek tudásánál és jóságánál csak 
szive nemessége nagyobb, Debrecen 
minden rendü-rangu polgára régtől 
kezdve nagy szeretettel tiszteli, igy 
érthető, hogy a hívek nagy örömmel 
ragadták meg a tiz esztendős évfor­
dulót ragaszkodásuknak kimutatá­
sára.

Az ünneplés teljesen spontán volt 
s ügyes kezek gondoskodtak róla, 
hogy olyan irányba terelődjék, ami 
nem sérti a minden ünnepléstől el­
húzódó főpap szerénységét. Reggel 
fél tiz órakor maga az ünnepelt szent 
misét celebrált, amelyhez, teljesen 
meglepetésszerűen, asszisztenciára 
sorakoztak fel a piarista tanárok 
dr. Lukdts József házfőnök vezeté­
sével. Mise alatt a Szent László 
Dalegylet Kollwentz Rezső karnagy 
dirigálása mellett Kempter F-dur 
miséjét adta elő, a hívek pedig egész 
délelőtt folyamán még Debrecenben 
is szokatlan nagyszámban járultak a 
szentáldozáshoz, felajánlva azt a 
közszeretetben álló prépost-plébá­
nosért.

Mise végeztével, élén az egyház­
tanáccsal, a plébániára vonult a hí­
vek nagy serege, amelyben képvisel­
ve volt a hitbuzgalmi egyesületek 
mindegyike. Dr. Láng Nándor egyet, 
tanár, az egyháztanács világi elnöke 
intézett köszöntő szavakat a kiváló 
főpaphoz. Felsorolta a tiz esztendő 
lelkipásztori munkájának beszédes 
tényeit, ecsetelte azt az igazán apos­
toli munkát, amelyet dr. Lindenber­
ger János híveiért napról-napra ki­
fejt s Isten áldását kérte további 
munkájához. Az ünnepelt meghatva 
köszönte meg az üdvözlést s egy- 
szkerü szavakkal kérte híveit, hogy 
szavára ezentúl is hallgassanak, 
mert a tudomány, amely ajkait el- , 
hagyja, nem az övé, hanem a két- 1 
ezeréves egyház bölcsessége.

Ezzel az ünneplés véget is ért. 
Lárma nem volt, sem hangos éljen­
zés, nem tartottak bankettet sem. A 
zajos jubileumokat oly igen megszo­
kott mai világ tudomást sem szerez­
hetett róla, hogy a katholikus plébá­
nián ünepeltek egy jó embert, aki 
fiatalos lélekkel dolgozik a papi hi­
vatás ezernyi ágában s azt teszi, ami 
paphoz és főpásztorhoz egyedül mél­
tó: lelke minden energiáját feláldoz­
za övéiért: egyházáért és magyar 
fajtájáért.

Kézimunkatanfolyam 
a nőipariskolában

A városi nőipariskola hiinző és I 
felsőruhavarró délutáni tanfolyamot ’ 
nyit az érdeklődők 
folyam öthónapos 
háromszor délután 
ig) foglalkozással, 
felveszünk minden 
zőt, aki a hímzés 
alapjaival már tisztában van. A tan­
folyam kezdődik szeptember 15-én 
és tart február 1-ig. Tandíj 40 pengő, 
ami egyszerre, vagy havonként fi­
zethető.

A délelőtti fehérvarró tanfolyamra 
******wwwwwwwwww 

Fizessen éli a Hajdúi öldre

(hétkönapokon) délelőtt 10—12 órá­
ig Burgundia-utca 1. szám alatt a 
nöipariskola igazgatói hivatalában. 
Az igazgatóság.

A CSODA AZ EGEN!
Mindenütt, ahol eddig i fustlrást végző pilóták merész mutatványukkal megjelentek az egész 

város ezen egyedülálló esemény hatása alatt állott. Es valóban: egy 4000 méter magasságban »író« 
repülőgép benyomása oly lenyűgöző, hogy a nagyvárosoknak legforgalmasabb helyein is percekre 
megállott a forgalom és minden szem figyelemmel kísérte ezen merész mutatványt. Mint egy kis 
vércse, úgy röpköd a pilóta gépével ide és oda és mintha egy láthatatlan kéz varázsolta volna az 
égre a 100 km2 területen látható szót n rn o . t <.„PERSIL

Természetes hogy ily nehéz tollal, mint amilyen egy repülőgép, az írás nem csekély dolog 
A pilóta, hogy a szó a földről olvasható legyen, azt tükönrásban repüli végig flásd az alanti ábrát), 
mely műveletet hónapokon keresztül először kerékpárral a földön gyakorolja, hogy hozzászokjon 
ahhoz az érzéshez, szavakat fordítva írni Az írásnál a pilóta kb. 4000 méter magasságban repül, 
oly magasságban, melyben a hidegtől vacog amikor bennünket a hőség a földön kínoz. A füstnek 
obocsájtását emelőkkel szabályozza. A füst, mely borzasztó gyorsan fejlődik, a repülőgépből hátul

áramlik ki, másodpercenként kb 8000 mJ Ezen mennyiség szükséges, hogy 
az írás a repülőgép nagy sebessége mellett látható legyen és hogy a betű* 
két a kellő nagyságban le lehessen írni. A repülőgép átlagos sebessége 
150—170 km, siklórepülésnél azonban meghaladja a 200 km«t. A nagybetűk 
magassága 1500 méter a kisbetűké 1000 méter Az egész Persihszó hossza 
7 — 8000 méter.

MOSÁSHOZ 
CSAKIS

VEGY!
Kezelésében pontos légy.

számára. A tan­
lesz, hetenként 
3 óra (3—6 órá- 

A tanfolyamra 
olyan jelentke- 
és fehérvarrás

Mielőtt az oldatot elké* 
ezltenéd, tégy egy marok* 
ayi Henko háztartási ét 
moBÓszikaót a hideg víz* 

zel telt katlanba!

Használja 
egyéb sza

égg PERSIL.t 
oldjad fel

* hideg vízzel telt
________________ ruhát 
helyezd lazán a hl* 
deg oldattal telt kát* 

tanba

Lehglés ntán öblítsd 
ki a rabit 

előbb jó meleg, majd hí* 
deg vízben, míg az öbU* 

tövis egészen tiszte

azonban a 
ppan, vagy

PERSIL-t mindenesetre, bármily I 
szappanpor hozzáadása nélkül •
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szeretetheti

húzása. Az 
húzásán a 

nyeremények

■

reggel

A

vezetö- 
József

a 
ta- 
és

lévő magyar 
nyomozás nagy appa- 
meg, de mindössze 

megállapítani, hogy 
két bulgár kertész

Ham‘s egypengös a deb­
receni piacon

(A Hajduföld tudósítóidtól.) A 
Hajduföld jelentette a múlt hónap­
ban. hogy a Rákóczi-utcai piacon 
egy gyanús egypengőst találtak. A 
pénzt beszolgáltatták a rendőrségre, 
ahonan az állami pénzverdébe került 
megvizsgálás végett. A pénz rajza 
eléggé jó, de a színe már az első lá­
tásra gyanutkeltö, mert ólomszür­
kés és nem fényes. Leejtéskor tom­
pán kongott. A gyanús egypengőst 
tegnap küldték vissza az álami 
pénzverdéből a debreceni rendőr­
kapitánysághoz azzal, hogy a pénz 
hamis. A hamis egypengőst a pénz­
verde meghajlitással alkalmatlanná 
tette a további forgalombahozásra.

Rádió a debreceni 
pályaudvaron

(A Hajduföld tudósítójától.) A na­
pokban budapesti kiküldöttek jártak 
Debrecenben s az itteni vasúti állo­
más. rádióval való ellátása ügyében 
tanácskoztak. Ez ugyanis régi terv­
volt már, s most a megvalósulás stá­
diumába lépett. A múlt nap megtar­
tott próba pompásan sikerült. A kap- 1 
csolók az állomás mindqjt termének 
a falain egyenlő távolságokban van­
nak elhelyezve, két, illetőleg négy ' 
személyre. Debrecen az egész or­
szágban a harmadik város, ahol a 
pályaudvart rádiókészülékkel sze­
relték fel.

A városi dalegylet 
diósgyőri hangversenye
(A Hajduföld tudósítójától.) A deb­

receni Városi Dalegylet szombaton 
és vasárnap Diósgyőrre és Lilla­
füredre tett pompásan sikerült ki­
rándulást, amelyen résztvett dr. Vá- 
sáry István polgármesterhelyettes, 
főjegyző, dr. Bállá Bertalan tanács­
nok, P. Nagy Zoltán zenedei igaz­
gató és dr. Láng Sándor városi tisz­
tifőorvos. A dalegylet előbb Diós­
győrön tartott pompásan sikerült 
hangversenyt, utána vacsora volt, 
amelyen melegen ünnepelték a da­
lárdát és annak kiváló karnagyát, 
Forrai Istvánt. Vasárnap Lillafüred­
re rándultak át s délben érkeztek
haza Debrecenbe.
******MÄÄ*»WW*AMWW^

A debreceni nyomdászok
Otthon-avatása

(A Hajduföld tudósítójától.) 
debreceni nyomdászok nagy áldoza­
tok árán megvásárolták az Arany 
János-utca 39. számú házat, hogy 
Otthont rendezzenek be maguknak, 
mert a Margit-fürdőben levő Munkás 
Otthon ma már szűknek bizonyul. 
Az uj Nyomdász-Otthont szombaton 
délután nagyszámú vidéki és fő­
városi vendég jelenlétében díszes 
keretek között avatták fel. \z ünne­
pélyt a debreceni nyomdászok zene­
kara nyitotta meg a Gutenberg-in- 
dulóval, utána Erdélyi Károly elnöki 
megnyitójában üdvözölte a megjelen­
teket, majd az uj Otthon nagyjelen­
tőségére mutatott rá, mint amely a 
nyomdászok kulturális és szakmai 
továbbképzését lesz hivatva nagy­
mértékben előmozdítani. Ezután az 
üdvözlések következtek, amelyeket 
Erdélyi Károly köszönt meg a deb­
receni nyomdászok nevében. Az ün­
nepélyt a nyomdász-zenekar záró­
száma fejezte be. Este ugyanott két­
száz terítékes társasvacsora volt, 
amely a késő órákig a legjobb han­
gulatban tartott.

Ismét előkerültek egy hét év előtti 
Kiderítetlen gyilkosság aktái

Bécsben állítólag letartóztatták a zsotcal bulgár kertész gyilkosát
<A Hajduföld tudósítójától.) Egy . nevű bulgár kertészt, akire teljesen 

hét év előtti bűnténnyel foglalko­
zott a napokban a debreceni rendőr­
ség. 1921-ben Miskolc és Zsolca kö­
zött a bulgár tanyákon két ismeret­
len bulgár meggyilkolta és kirabolta 
Balesoif Tamás bulgár kertészt s a 
nála alkalmazásban 
fiút. A rendőri 
rátussal indult 
annyit tudtak 
a gyilkosságot 
követte el, akik a gyilkosság elköve­
tése után

még két napig Debrecenben 
bujkáltak,

majd sikerült elmenekülniök meg­
szállt területre. Később a nyomozás 
szálai még jobban összekuszálódtak, 
úgy, hogy végül is a rablógyilkossá,g 
gyanúsítottjainak teljesen nyomuk 
veszett.

Pár héttel ezelőtt a bécsi rendőr­
ség letartóztatott egy Kostow Iván

ráillett a miskolci rendőrség köröző­
levele. Kostow Iván tagadta, hogy 
valaha is Miskolcon járt volna. Fény­
képet és ujjlenyomatot vettek róla s 
megküldték a miskolci rendőrségnek.

A miskolci rendőrség újból beve­
zette a rejtélyes gyilkossági ügyben 
a nyomozást s kihallgatták a régi 
tanukat annak a megállapítása vé­
gett, vájjon a bécsi fogoly volt-e Bal­
eseti Tamás és alkalmazottja gyil­
kosa.

A tanuk vallomása azonban na­
gyon ingadozó volt s nem tudták 
megállapítani, hogy Kostow Iván 
azonos-e a hét év óta keresett rabló­
gyilkossal. A miskolci rendőrség a 
régi iratok alapján 
fényképét megküldötte 
rendőrkapitányságnak is, 
tanuk közül nem ismerte

A debreceni rendőrség 
is küldte Kostow Iván 
Miskolcra.

Kostow Iván 
a debreceni 
de az itteni 
fel senki, 
már vissza 

fényképét

Hirdessen a Hajduföldben

Az Országos Középiskolai Tanár­
egyesület közgyűlése Nyíregyházán
(A Hajduföld tudósítójától.) Szep­

tember 8-án folyt le az O. K. T. E. 
62-ik évi rendes közgyűlése Nyír­
egyházán. E gyűlésnek különös fon­
tosságot azon körülmény adott, hogy 
15 év óta a magyar középiskolai ta­
nárok hatalmas egyesülete (ma is 
kb. 1600 tagot számlál) vidéken nem 
is tarthatott gyűlést. A háború előtt 
minden tanév végén az ezeréves 
haza egy-egy vidéki kulturközpont- 
ján jöttek össze a magyar tanárok 
és ezek a gyűlések mindig az illető 
vidéknek, országrésznek is jelentős 
ünnepei voltak. A trianoni mostoha 
viszonyok ezt a szép és hasznos 
szokást is jóidőre megakadályozták, 
inig végre Nyíregyházán összejöhet­
tünk újra. Ezért a Szabolcsi Tanári 
Kört illeti az elismerés és a köszö­
net, különösen annak agilis 
jét, elnökét: dr. Vietórisz 
igazgatót.

Miután szeptember 8-án 
megtekintették a vármegyeház ter­
meiben elhelyezett Józsa-muzeumot, 
melynek gazdag bronz- és honfog­
laláskori emlékei vannak, fél 10-kor 
a Bessenyei György- és 10-kor a 
Kossuth-szobrot koszoruzta meg az 
országos tanáregyesület. A Besse- 
nyei-szobornál a mi Zsigmond Fe- 
rencünk beszélt, alakban és tarta­
tomban egyaránt kiváló szónoklatot 
mondván, amelyben a magyarság 
jövőjére, ujjáteremtésére vonatko­
zólag jelölte meg megcáfolhatatlanul 
az egyedüli lehetőséget. A 10-től 
ll-ig ülésező központi igazgatóság 
értekezlete után a közgyűlés a vár­
megyeház dísztermében folyt le, 
melyet szinültig megtöltöttek a 
«ok, a megjelent előkelőségek 
vendégek. Megjelentek: Kdllay Mik­
los főispán, Benes Kálmán polgár­
mester, Énekes János r. k. apátplé­
bános, Ady Lajos főigazgató, az 
Orsz. Ref. Tanáregyesület nevében 
S, Szabó József igazgató, Sajó Sán-

I dór és Gaál Mózes főigazgatók, a 
j helybeli és környéki összes középis­

kolák igazgatói, képviseltették ma­
gukat: a KANSz, a Polgáriskolai Ta­
náregyesület, Eötvös-alap, tanítók 
országos egyesülete, stb. stb. Dr. 
Maday Gyula országos elnök, kép­
viselő, nyitotta meg a gyűlést hosz- 
szabb beszéddel. A sok kiváló gon­
dolat közül, melyet felvetett, kiemel-

jük azt a legfájóbbat, hogy a meg­
szállt területek iskolapolitikáját nem 
méltatja kellő figyelemre a szabad 
magyarság: odaát a fiatal lelkeket 
cgyre-másra hódítja meg a szerb, az 
oláh, a cseh erőszak, itt pedig nálunk 

I „nem mozdul meg az utca“ ennyi 
' gazságra sem, hanem csendes min- 
! den. Az adminisztratív teendők után 
I (főtitkár, pénztáros jelentései) dr.

Vietorisz József igazgató „Régi ta- 
nártipusok“, dr. Bihari Ferenc nagy- 
kállói gimn. igazgató pedig „Mód­
szeres tanítás“ címen tartottak igen 
mélyen szántó előadásokat. A leg­
utóbbi évek közgyűlésein mindig az 
anyagi ügyek megbeszélése uralko­
dott, ami akkor egészen természetes 
és helyénvaló is volt. Az idők válto­
zásának a jele, hogy most már ilyen 
tanügyi problémák is szőnyegre ke­
rülhetnek. Amikor egyedüli fegyve­
rünk a népek mai irtózatos harcában 
— legalább is egyelőre — a kultúra, 
a sok-sok iskola és ezek között is el­
sőrenden a magyar középiskola, ak­
kor égetően fontos, hogy minden lé­
nyeges, életbevágó paedagógiai kér­
dés idejében és alapos megvitatás­
ban érlelődjön meg és úgy kerüljön 
végrehajtás alá. A két igazgatónak 
nagy érdeme, hogy felolvasásukkal 
ezt a célt előmozdították.

Közgyűlés után a Korona díszter­
mében volt fényes ebéd, melyre 
Nyíregyháza varosa látta vendégül a 
tanárságot. Az első felköszöntőt dr. 
Maday Gyula elnök mondotta a Kor­
mányzóra. Kdllay Miklós főispán a 
magyar középiskola hivatásáról, a 
magyar tanári munkáról beszélt 
olyan igazán, annyi hévvel és ne­
mes hazafiassággal, hogy szavait 
minduntalan megszakította a jelen­
levők tapsvihara. Bankett után a 
Sóstóra volt kirándulás, este pedig 
hangverseny, amelyen Sajó Sándor 
komor költeményei és Gaál Mózes 
két megható elbeszélése szereztek 
megbecsülhetetlen élvezetet.

Vasárnap egy kis töredéke a ma­
gyar tanárságnak kizarándokolt Bér­
céire, ahol Bessenyei György szülő­
házát (ma ref. elemi iskola) koszo- 
ruzta meg; majd Szabolcsra mentek 
át, ahol a hires földvár megszentelt 
sáncain gyönyörködtek a pompás ki­
látás szépségeiben és borongtak el a 
régi magyar dicsőség halhatatlan 
emlékein.

HÍREK
1928 szeptember 11. (Kedd) 

Prot. : Teodóra. Kath : Protáz.

A Meteotológiai Intézet jelentése'
Idő jóslás: Egyelőre meleg idő, zivatar­

hajlam, később némi hősülyedés való­
színű.

Debrecen sz. kir. város közművelődési 
könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től 
nyitva délelö t 10—1-ig, délután 4—7-ig 
vasárnap délelőtt 10 12 óráig.

Városi muzeum nyitva 9— 12-ig.
A gyógyszertárak közül következők tarta­

lak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., 
Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hu' 
ayadi-u. 5.. Magyar Korona Péterfia-u. 10., 
Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 
43., Arany János Csapó-u. 66

OOO

— Esküvő. W. Herbst Géza iró, 
hírlapíró az MTI munkatársa szep­
tember 9-én vezette oltárhoz Verg- 
les Margitot Budapesten.

— Eljegyzés. Széli László gazda­
sági akadémiai tanár, gazdasági fő­
tanácsos bájos és intelligens leányát 
Magdát, eljegyezte Horváthy Béla 
székesfővárosi tanácsjegyző. Úgy 
Pallagon, mint Debrecenből számo­
sán fejezték ki szerencsekivánatai- 
kat a köztiszteletben és 
álló örömszülöknek.

— Az osztálysorsjáték 
osztálysorsjáték hétfői 
következő nagyobb 
huzattak ki: 2000 pengőt nyert: 
73083. 1000 pengőt nyert: 1608 40225. 
600 pengőt nyert: 7520 10665 31044. 
500 pengőt nyert: 72 7662 12088 
13402 13629 19799 22385 26196 29884 
32506 37459 38055 43930 46991 64336 
68654 78053. 200 pengőt nyert: 817 
1688 1697 1898 4555 5322 5444 6701 
7507 10114 
14748 
18742 
24957 
29728 
36026 
41493 
44827 
52141 
54673 

: 59202 
' 62509 

68175 
78609 
tak még 1387 sorsjegyet 125 pengős 
nyereménnyel. A húzás folytatása 
ma, kedden reggel fél 9 órakor lesz.

— Magyar zenetanitás. Szűcs 
Gergely hegedűművész, zenetanár 
immár harmadik éve nyitja meg ma­
gyar zene tanulók részére tanfolya­
mat. A gyakorlati tanításon kívül el­
méleti tudnivalókat is nyújt növen­
dékeinek, akik amellett, hogy az ál­
talános zenében kiképezi őket, izig- 
vérig jó magyar muzsikussá válnak. 
Legnagyobb sajnálattal közli azon­
ban, hogy megnövekedett zeneisko­
lai elfoglaltsága miatt szeptember 10. 
után egyáltalán nem fogadhat el a 
már jelentkezetteken kívül több nö­
vendéket. Ma van az utolsó nap, 
amikor még jelentkezni lehet Cse­
mete-utca 8. sz. alatti lakásán. Havi 
dij 12—15 P, melyből beíráskor az 
első havi fizetendő.

— Szeptemberben dönt a város a 
műszaki segédtiszti állás betöltésé­
ről. A városi közgyűlés szeptember 
folyamán fog dönteni a műszaki ügy­
osztálynál megüresedett segédtiszti 
állás betöltéséről, amelyre a dr Had- 
házy zsigmond által meghirdetett 
pályázat hétfőn déli tizenkét órakor 
járt le. A segédtiszti állásra Zágonyi 
Balázs városi műszaki rajzoló, Né- 
methy Sándor műszaki tiszt, Gyulay 
József és Kellner Tibor okleveles 
mérnökök pályáztak.

16464 
19306 
25947 
30293 
36097 
41551 
46471 
52287 
54754 
59472 
65690 
70559
78888

11418 
17128 
20176 
27381 
30615 
36500 
42349 
46683 
52809 
56398 
61022 
66696 
70693 
79174 .Ezenkívül kihuz-

11536 
17807 
20552 
27942 
31736 
39360 
42915 
47641 
53932 
56610 
61772 
66842 
71869

11981 
18008 
29857 
28069 
31848 
40540 
44363 
48555 
54011 
57286 
61908 
67926 
74858

13676 
18313 
20898 
29510 
34182 
40830 
44617 
48985 
54450 
57744 
62469 
68208 
75642
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— Rádió-műsor. Szeptember It. Kedd. Bu­

dapest. Délelőtt 9,30 és 11.45: Hírek, köz­
gazdaság- Közben 12 órakor déli harangszó 
s utána: Gratnofonhangverseny. Keringő-le- 
tnczek. 1: Pontos időjelzés. 3: Hírek, köz­
gazdaság, élelmiszerárak. 4.45: Pontos idő­
jelzés. 5: Faragó József: A finn nép szo­
ciális élete. 5.45: Schrammelzene. 6.50: Ró­
zsahegyi Kálmán, a Nemzeti Színház örökös 
tagjának előadása: Amerika és én. 1. rész. 
7 40: Német nyelvoktatás. 9.15: Részletek 
Gounod Faust c. operájából. Vezényel: Ko- 
z.’or Vilmos karnagy. 1. Borda! (Szende.) 2. 
Kelti jelenet. Margaretha: Relle Gabriella. 
Márta -- Bársony Dóra. Faust — J. Somló 
József. Mefisztó —Szende Ferenc. 3. Bal'.et- 
z.ene. 9.45: Pontos időjelzés, 10.10: Időjárás­
jelentés. Utána: A Britannia nagyszállóból 
Pertis Jenő és cigányzenekarénak hangver­
senye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt 11 
és délután 4.15: Hangverseny, 8.05: Kamara­
zene, 9.15: Zenekari hangverseny. Berlin 
(483.9) délután 5.30: Szórakoztató zene, 8 10 
Strauss János: „Die grosse Casanova". Ope­
rettelőadás. Boroszió (322.6) délután 4.30: 
Spanyol zene, 8.30: Népszerű zene. Majna- 
Frankfurt (428.6) délután 12,30: Hangver­
seny. Délután 4.35: Régi tánczene, 8: Schenk 
A falusi borbély, operaelőadás. 9.30: Hang­
verseny. Prága (348.9) délelőtt 12: Hirek. 
■Utána tánczene. 9: Kamatazene. Róma 
4447.8) délután 1: Rádiótrió, 5.30: Szórakoz­
tató zene, 9: Puccini: Nyugat leánya, opera­
előadás. London (361.4) délután 6: Gramofjn- 
zene. 7.45: Katonazene, 8: Hegedű- és zo i- 
gorahangverseny, 10.45: Tánczene, 11: Jazz­
band.

— Horváth Magda okleveles zon­
goratanárnő jutányosán tanit kezdő­
ket és haladókat. Előkészít zenemű­
vészeti főiskolai vizsgákra is. Je­
lentkezés: Király-utca 5., 1.

— Versenytárgyalás a vegyesdan 
dér szénellátására. A ni. kir. debre­
ceni 6. honvéd vegyesdandár ellá­
tásvezető 19.000 q hazai darabos 
szén szállítására 3.300—1928. szám 
alatt nyilvános versenytárgyalást 
hirdet. A versenytárgyalás f. évi 
szeptember hó 25-én tartatik. A szál­
lításra vonatkozó „Hirdetmény“ az 
összes vdd. ellátásvezetöknél, .,11. 
Feltételek Füzete“ pedig a m. kir. 
Államrendészeti Szervek debreceni 
Élelmiszerüzeménél (Debrecen, Hid- 
aitca 16. sz.) megtekinthető.

Iskolakönyvek
iró- és rajzszerek az összes iskolák 

részére kaphatók. (Használt 
tankönyvek f é 1 á r b a n-

Antalfly József
könyv- és papirkereskedésében,
Szent Anna és Varga-u. sarok.

Tankönyvkötés bárkinek 50 fillér.

Dr Forbát Ernő szabadságáról 
'^hazaérkezett, rendeléseit bőr, nemi 
<és urológiai betegeknek megkezdte. 
-Simonffy-utca 7. Telefon 5—02.

Balesetek. Juhász András 30 
éves tüzikovácsot a MÁV műhelyben 
baleset érte. A gözpöröiy alatt fé­
kező véggyürüt lyukasztotta át. 
Munkája közben bal kézfejét úgy 
megsértette, hogy négy héten túl 
gyógyul a sérülése. — Ugyancsak a 
MÁV műhelyben sérült meg Nagy 
Gyula 50 éves asztalos a gyalupad- 
nál jobb kezén.

— Kereskedö-tanonciskolai h r. A 
íkereskedő tanonciskolában a tanítás 
‘megkezdődött. Nyilvántartásunk sze­
rint még nagyon sok az olyan ta- 
nonc — régi és uj ,— aki nem iratko­
zott be. Felkérjük az érdekelt főnök 
urakat, hogy a beiratásröl 12-ig föl­
tétlenül gondoskodjanak, mert 13-án 
a be nem irt tanulók névjegyzékét 
további eljárás végett az 1-sö fokú 
közigazgatási hatóságnak küldjük 
meg. Az igazgatóság.

— A debreceni gör. kath. Legény­
egylet szeptember 16-án, este 7 órai 
kezdettel a Vígkedvű M.-utca 4. sz. 
alatti iskola nagytermében műsoros, 
tánccal egybekötött nagy családias 
estélyt rendez.*

— A Petőfi Dalkör zeneestélye. A 
Petőfi Dalkör szeptember 16-án, va­
sárnap este 7 órai kezdettel a ho­
mokkerti ref. Olvasó Kör helyiségei­
ben belépődíj nélkül családias jellegű 
dal és zeneestélyt tart. Az estélyen 
a dalkör énekszámait s irredenta 
magán előadásokon kívül tréfás és 
vigelőadások fogják szórakoztatni a 
közönséget. Az igen kellemes szóra­
koztatást nyújtó estélyre a rendező­
ség ezúton hívja meg a dalkör ked­
velőit. Az estély műsora egy pengő­
ért kapható az Olvasó Kör gazdájá­
nál s Tőkés Lajos homokkerti lakos 
hentesmesternél, mint a dalkör alel- 
nökénél.

— Amint annak idején, ezelőtt 
mintegy 2500 évvel Babylon utolsó 
királyának egy láthatatlan kéz fi­
gyelmeztetést irt a falra, azonképen 
irta fel az égre a városunk lakos­
sága által már ismert égi irö a 
Persil szót, figyelmeztetésül és felhí­
vásul ama háziasszonyoknak, akik 
ezt az évtizedek óta bevált önmű­
ködő mosószert még nem használ­
ják. Amint az általánosan tudott do­
log, a Persil nemcsak a fehérnemű 

; kényelmes és megóvó mosására szol­
gál, de jóságában minden gyapjú-, 
selyem- és tarka szövet tisztítására 
is utolérhetetlen. A Persil sokoldalú 
alkalmazási lehetőségére vonatko­
zóan ingyen kapható felvilágosítás 
Voith Gottlieb budapesti Persilgyá- 
rától, amely a Persil repüléseket 
rendezte.

— Tankönyvek, újonnan és 
használtan ai összes iskolák részére 
kaphatók Böhm Ferencnél, Bika­
szálló mellett.

— OLCSÓ ÉS HOSSZÚLEJÁ­
RATÚ HITEL. Földbirtokokra köl­
csönt folyósittatok teljes 100%-os 
kifizetéssel 7 és fél % évi kamattal, 
35 évi törlesztésre, garantáltan 8 
nap alatt a föld forgalmi értékének 
50%-ig. (Váltó vagy kezes nem 
keli!) Földb rtok-vételeket pénzin­
tézetem az érték 50%-ig finanszí­
roz, Házakra: 10 évig terjedő köl­
csönök 9% évi kamattal! Építkezési 
kölcsönöket 16 évi törlesztésre 8 és 
fél %-os kamatalapon folyósitta- 
tunk. Váltó h telek: Kereskedőknek, 
iparosoknak 8% évi kamattal folyó- 
sittatnak. Örökségekre, követelé­
sekre kölcsönt, előleget folyósitta- 
tunk magánpénzből. (Válaszbélyeg 
beküldendő!) Radó Mihály bank­
bizományos, Budapest, VI., Szondy- 
utca 11. (Alapítva 1893.)

— Ezer pengő az aviatika fejlesz 
tésére. Ismeretes, hogy a városi köz­
gyűlés a múlt alkalommal ezer pen­
gőt szavazott meg a Műegyetemi 
Sportrepülő Egyesületnek az avia­
tika fejlesztése céljaira. Ennek az 
összegnek a kifizetését kérte most 
az egyesület s a városi tanács az. 
összeg kifizetésére utasította a házi­
pénztárt.

— Játszótér lesz az Árpád-téren. 
Ismeretes, hogy a város az Árpád­
téren is játszóteret akart létesíteni. 
Felhívta a terv elkészítésére a mű­
szaki szakosztályt és a népjóléti hi­
vatalt, ahonnan a napokban tették 
meg a tanácsnak az előterjesztést. 
A tanács hétfőn foglalkozott az Ár­
pád-téri játszótér ügyével s tekin­
tettel arra, hogy erre a szükséges 
összeg már be is van állítva az 1929. 
évi városi költségvetésbe, utasította 
a népjóléti hivatalt, hogy a játszó­
tér jövő évi megnyitása ügyében 
tegye meg a szükséges lépéseket.

— Nem építhetnek imaházat a 
baptisták a Téglavetőben. A debre­
ceni baptisták azzal a kérelemmel 
fordultak a mult nap a városi ta­
nácshoz, engedje meg, hogy a régi 
Téglavetőben, egy arra alkalmas 
helyen baptista imaházat építhesse­
nek. A tanács elutasította a kérel­
met azzal az indokolással, hogy a 
régi Téglavetőben egyáltalában sem­
miféle újabb építkezésre nem ad ki 
engedélyt, sőt az ott már meglevő 
kunyhókat is mihamarabb le szeret­
nék bontani.

— 500 darab kerékpár eladása 
darabonként is. 5 pengő heti rész­
let Grammofonok Varrógépek, Rá 
dió, Douglas, Exselsior Jap, Zün- 
dapp, Nerakar motorkerékpárok rak 
tára és képviselete. Háromkerekű 
teherszállító motorkerékpárok. Leg- 
o csóbb beszerzési forrás Csősz Ja 
nos műszaki vállalata Deb. ecen, 
Király-utca 5

— Szülök figyelmébe! Iskola­
könyvek az összes iskolák részére, 
valamint papír, iró és rajzeszközök 
nagy vólasztékban, Csáihy könyv­
kereskedésében Piac-utca 8. Kiszol­
gálás köztisztviselő utalványokra is.

SZÍNHÁZ
Mozgószinházak közleményei] 

Kedd:

j URÁNIA [
! Két sláger egy előadásban ! I 

Sport és szerelem * 
érdekíeszitö sporttörténet 8 felvonásban * 
Főszereplők : a „Niebelungok Sigfridje“ , 

Paul Richter és Aud Egede Nissen.

Megelőzi:

Zigoto a mesterdetektiv 
vidám kaland 6 felvonásban.

Főszerepben : Zigoto.

vígszínház
V i I á g f I 1 m!

Zola Emil világhírű regényének film­
változata :

A néma vádló
(Therese Raquln)

Társadalmi dráma 10 felvonásban.
■ Szereposztás:
| Camille Raquin — — Wofgang Zilzer
? Mme Raquin — — Marie Laurent 
í Therese — — — Gina Manes.

1
 Laurent — — — H. Adalbert.

Kísérő műsorok: Sziani ördög 
és Egy elefánt, meg egy fel, I 

bohózatok. »

METEORBaM
Szerdán:

Az asszony és a pénz
(Szerelem és üzlet)]

Izgalmak és gyönyörűségek 
filmje 7 felvonásban Eve Fran­
cis és Gabriel Gabrio, a Nyo 
morultak főszereplőjével és 

Huszárélet gyöngyélet 
7 felvonásban Anita Daris és

Bruno KastmrreL
Előadások: 7 és 9 órakor.

— A serdülő Ifjúságnak reggel fel­
keléskor egy-egy kis pohárnyi ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüvi- 
zet kell adni, mert gyomor, bél és 
vértisztitó hatásának fiuknál és leá­
nyoknál igen fontos eredményeket 
köszönhetünk. A gyermekklinikákon 
a „Ferenc József“ vizet már a ki­
csinyek makacs szorulásakor kitűnő 
sikerrel alkalmazzák. Kapható 
gyógy szertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben.

TKMTEnZÉS
Kispest—Bocskay 2:0 (0:0)

Debrecen közönsége a legnagyobb 
érdeklődéssel és szeretettel várta a 
Bocskay első debreceni mérkőzését, 
amit bizonyít a rekordszámban meg­
jelent nézők tömege s állandó, a jó- 
izlés határain belül maradt, lelkes 
buzdítás. Az első félidő játéka teljes 
mértékben ki is elégítette a közön­
séget, mert a Bocskay olyan elán­
nal indult a küzdelembe, hogy több 
gólos győzelme várható volt. A csa­
társor szebbnél-szebb támadásokat 
vezetett, amik vagy Teleky, vagy 
Semler gyönyörű lövéseivel végződ­
tek, azonban a védhetetlennek hitt 
bombákat is Kutrucz olyan nagy 
stilusban tette ártalmatlanná, ami a 
legjobb kapusoknak is dicséretére 
válhatott volna. A fedezetsor a játék 
eme periódusában szintén nagy mun­
kát végzett. Sághy olyan formát mu­
tatott, amilyet még centerhalftól 
Debrecenben nem igen láttunk. 
Minden mozdulata hasznos volt. Két 
társa is jól indult, csak később estek 
vissza. A közvetlen védelem erősen 
érezte Dettrich és Hübner hiányát. 
Úgy Farkas, mint Bayk sokat bi­
zonytalankodott, a kapott gólokban 
ludasak. Fejér kijátszotta azt a for­
máját, ami nála állandó és amivel 
Dettrich mellett jó hátvéd lett volna. 
Kispest ügyesen védekezett, a Bocs­
kay perceiben sem vesztette el a fe­
jét és rationális játéka meg is hozta 
a sikert, csak ezért érdemelte meg a 
győzelmet. A második félidőben na­
gyon érezhető volt a Bocskayn az 
első félidő irama és a meg nem ér­
demelt sikertelenség, ami azután lé­
lekben ártott a csapatnak. Itt már a 
csatársor széteső volt, nem volt szi­
ve küzdeni s igy szükségszerüleg el 
jött az a pillanat, amire a Kispest 
várt, a csapat lelki összeroppanása 
s a játék ebben a stádiumban már 
nem volt meglepetés Senkey II, és 
Prezsovszky két gólja. Természete­
sen érthető volt a közönség nagy 
csalódása is.

Ferencváros—Admira 2:1
A Középeurópai Kupa küzdelmei­

ben a magyar és osztrák bajnok bé­
csi találkozása a magyar bajnok 
megérdemelt győzelmét hozta s igy 
jogosult az a remény, hogy a Ferenc­
város lesz a Kupa döntőjének egyik 
résztvevője.

Profi bajnoki eredmények:
Hungária—Bástya 1:1 
Somogy—Ill. kér. TVE 0:0. 
Vasas—Budai 33 4:2.

Amatőr bajnoki eredmények: 
NyKISE—DKASE 5:0.

A bajnokcsapat jó formában érté­
kes győzelmet aratott tavalyi rivá­
lisa felett. A csapat legjobb része a 
halfsor volt, élén a Debrecenből el­
származott Szlamekkel. A DKASE 
mélyen formája alatt szerepelt, 
egyedül csak Sarok tűnt ki.

DVSC—Törökszentmiklósi MOVE 
12:0

A Vasutas hatalmas gólarányu 
győzelmet aratott újdonsült elsöosz-
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tályu ellenfele ellen. A törökszent- 
rniklósiaknak úgy látszik még nehéz 
kenyér lesz az első osztály. Egyedül 
a centerhalfjuk dicsérhető meg.

DTE-DMTE 3:2
Rekkenő hőségben délelőtt ját­

szott a két csapat, ahol az egyenlő 
erők küzdelméből a nagyobb rutin 
hozta a DTE-nek a győzelmet.

KSE—Nagykállói SE 3:0
Az NSE ezen a mérkőzésen .„ 

szépen játszott, azonban a KSE el­
len még sem volt elég.

A magyar tenniszbajnckságokban 
férfi egyesben bajnok Kehrling, im­
már 12-edszer, férfi párosban a Kehr­
ling—Pétery pár, a női egyesben 
bajnoknő Eri. Rost (Németország), a 
női párosban a Frl. Rost—Stephanus- 
né pár.

Budapest athlétikai bajnokságaiban 
tegnap a következő eredmények vol­
tak: 200 m. Raggambi 22 mp. or­
szágos rekord beállítva. Sulydobás 
Darányi 14.42 rn. 110 ni. gátfutás 
Püspöky 16.4 mp. 1500 m. Marton 4 
P. 3.4 mp . Magasugrás: Késmárky 
176 cm. Diszkosz: Egry 44.82 rn. 
Hármasugrás: Farkas 14 m. 400 in.: 
Barsy 49 nip.r országos rekord.

Közgazdaság

is

A debreceni sertésvásár. A hétfői 
sertésvásárban a kövér piacon 450 
darab volt a felhajtás, a kereslet kö­
zepes, a vásár irányzata tartott. 
Arak: jó minőségű sertés 1.75—1.85, 
közepes 1.70-től, silány 1.40-től fel’ 
felé. A sovány piacon 1500 körül 
volt a felhajtás, a kereslet közepes. 
Élősúlyban kilogrammonként 0.90-- 
1.30-ig fizettek a hízónak való ser­
tésért.

TŐZSDE
a pengő Zürichben 90 53'/.

Budapest 90.53 és fél. Berlin 123 75. New! 
york 519.35, London 2519.50, Páris 20.28, Mi­
i-nő 27.17 és fél. Prága 15.39, Belgrád 9.H, 
Bukarest 3.15 és fél. Becs 73.18. Amsterdam 
2C8.15.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a tiszavidéki búzát 26.40 
27.15. a ftlsőtiszait 26.30—27.05. az egyéb 

származásút 26.10—26.85 pengővel jegyezték 
a,súly szerint. A rozs ára 24.75—25 pengő 

között mozgott.
A liszt- is őrleménypiacon a malmok nem 

változtatták meg isztáraikat, csupán a takar­
mányliszt árát módosították s most 29 pen­
gővel jegyzik a hetes lisztet.

A terménycikkek piacán csak a zab iránt 
tapasztalható élénkebb érdeklődés. A zabot 
budapesti paritásban 25—26 pengővel Jegy­
zik. A takarmányárpa névleges ára 26.50— 
27 25 pengő.

A magpiacon a kölest 26—27 pengővel 
jegyzik.

2:563/1928. II.

Hirdetmény
Az alföldi erdők telepítése, facsoportok, 

szélfogó pászták és fasorok létesítése, vala­
mint a kopár és vízmosásos területek beer- 
Cősitése tárgyában a Nagyméltóságu m. kit.
1 öldmivelésügyi Miniszter ur által 5420—1.
2 1928. szám alatt kiadott felhívás f. évi 
szeptember hó 11-6(61 kezdve 15 napon ke­
resztül a város hirdetőtábláján közszemlére 
van téve.

A felhívásból az érdeklődők megállapíthat­
ják, hogy a (ásító gazdaközönség a földmiv:- 
lésügyi minisztérium által milyen kedvez­
ményben és kölcsönben részesül.

Debrecen, 1928. évi szeptember hó 1-én.

A Városi Tanács.

1928 szeptember H

Olcsó és hosszúlejáratú hitel 
Földbirtokra: kölcsönt folyósittatok teljes 100% os kifizetés­
sel 7'/t% évi kamattal, 35 évi törlesztésre, garantáltan 8 nap 
alatt, a föld forgalmi értékének 50%-ig. (Váltó vagy kezes nem kell.) Földbirtok-vételeket pénzintézetem az érték S% ig finan 
&Ä,:x10867(crjed6 kölcsönök 9% évi kamattal! 
Építkezési kölcsönöket 16 évi törlesztésre 8* s% os kamafala- 
pon folyósittatunk. Váltó hitelek: Kereskedőknek, iparosoknak 
8 m . , Jfama a f0,yósl,,a‘nak. Örökségekre, követelésekre köl­
csönt, előleget folyóiratunk magánpénzből. (Válaszbélyeg küldendő) 

Radó Miliá’ly bank bizományos 
Budapest, VI. Szondy-utca 11. szám. (Alapítva* 18?3.)

Kovács Gyulai 
vaskereskedő Debrecen, I

Fő-mca 17. sz. (8ilii szállhelletl sarto) ■

figyelem!
Olcsó úri- és egyenruha 

szabóság 1
Ha olcsón és jól akar ruházkodni 
ne sajnálja a fáradságot felkeresni 

Reich Márton 
úri- és egyenruha szabót 
hol a legutolsó divat szerint ké­
szítik ruháját hozott szövetből már 
22 pengőtől. Készít öltönyöket 
Egyesöletek, tisztviselők, sportemberek 
30 százalék kedvezményben részesülnek 
Plac-u 58. I. em. 11. lép. jg a

Szülők figyelmébe!

Gebe község 
határában 765 magyar hold ház; ke­
zelésű földbirtokom gazdasági épüle­
tekkel és lakóházzal 1929. évi január 

hó btői számított 6 évre 

haszonbérbe kiadó.
Élő és holt leltár átvétel. Levelezés 
címemen: GEBE, Szatmár megye özv 

ÁRON SANDORNÉ.

Keritésfonatok és tüskés hu- 
zalok, ekék, eke-alkatré- 
szék, kapák, ásók, lapátok, 
villák, gereblyék és minden-

mondhatnak amit akarnak, a

„Hajdúsági“ 
Iskolai ruhák
____mégis a legjobbak I

Ha gyermekeiknek Iskolai ruhát 
óhajtanak beszerezni, keressék fel 
bizalommal az előnyösen ismert

Hajdúsági
férfiruha áruházai.

Piac-u. 67. Megyeházzal szemben.

HiisUarosM figyelmÉoo! 
vidéki modern berendezésű, jó meneteld 

mészáros és leiMJet 
Haszonbérbe kiadó. Értekezni Földesen 
Nagynál, vagy a debreceni mészáros­

társulatban Bagi Jstvá nál

SÍRKÖVEK
mindeu minőségben s kivitel­
ben legolcsóbban beszerez­

hetők

Hunyadi-u. 14.
Temetői munkákat olcsón vál­
lalunk. Terveket s rajzokat

díjtalanul készítünk. Tel. 7-24.

Padlólakk
magas fényű legszebb színekben, 
legkiválóbb minőségben nagyon ol­

csón kapható

Stern festéküzfetében
Hac utca 10. (Bikával szemben.)’

Tüzelőanyag 
kedvező fizetési feltételek 
mellett legjutányosabban 
beszerezhető a

M és EiMtaMoii
Rí nál. Debrecen Sas-u. 4. 
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös 

Segélyző palota.)

Lapkihordó
asszonyok 
felvétetnek a Haj­
duföld kiadóhiva­
talában, József 
kir. herceg-utca 
16. szám alatt.
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APRÓ HIRDETÉSEK
'■így apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:
a HAJDUFÖLD-ben 
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a 
a DEBRECENI FOGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb bellivel szedett

LEVELEZÉS
Kedves Jenő!

Légy szives intézkedni, 
hogy Farkas a pénzt 
okvetlen küldje be 19- 
ikére, várunk a tükör, 
rel, jól vagyunk. 4911

Törökül 
beszélő urak, vagy 
hölgyek ösmeretségét 
keresem „Árkádás“ — 
•Cim a kiadóban. ,6440

Magánnyomozó 
irodámat Veress utca 
19. sz. alá helyeztem. 
Gálócsy. Telefon 85.

743

LAKÁS
Kétszoba, 

'konyha, kamara ki­
adó, üzletnek is hasz­

nálható. Sámsoni ut 9.
6501

Kétágyas 
tágas, tiszta, szépen 
bútorozott szoba — 
esetleg ellátással Ki­
adó. Szent Anna-tftca 

i 29. szám. 6495 
Üzlethelyiség 

széles kirakatu mo­
dern kiadó. Hunyadi­

vá. 12. 6597
Kiadó

különbejáratu búto­
rozott szoba egy vagy 
két személynek. 
Nyomtató-utca 16.

6498
Kiadó 

kétszoba, konyha. — 
Istálló azonnal elfog­
lalható. Malom-utca 
12. Értekezni lehet Te­
leki-utca 13. 6500

Kétszobás 
udvari lakás mellék­
helyiségekkel kiadó. 
Szeptember 15-re. — 
Vígkedvű Mihály ti. 
34. 6504

Lakásnak 
szép nagy világos 
pincehelyiség gyer­
mektelen házaspárnak 

'Ikiadó. Kossuth u. 60.
6511

Kétszobás
lakás Károly Ferenc 
József utón kiadó. Ér­
tekezni lehet Miklós- 
utca 21. 766

Bútorozott 
szoba Széchenyi u. 6. 
szám alatt kiadó. — 
Deutsch, Széchenyi- 
u. 6. 4913

2 vagy 3 
szoba és pincekonyha 
kiadó. Miklós u. 17. 
utcai lakás. 6507 

2 világos 
pince október 1-re ki­
adó. Nap-utca 1. sz. 
Értekezni lehet déli 
órában Honvéd u. 58.

6508
Egy 

utcai szoba, konyha 
jutányos árért okt. 1- 
re kiadó. Vasúti sor 

121. 6510

«tavak duplán számíttatnak.
_____ tarifa alá esnek.

— üzleti drdetések mái

Szép
nagy bútorozott szoba 
színházzal szemben, 
esetleg irodának kiadó 
Friedmann, Bat- 
hyány-utca 1. szám.

6517
Kétszoba,

konyha, külön udvar­
ral, kerttel, azonnal 
kiadó. Homokkert 
Óvoda-utca 12.

6512
Keresek

kiadó lakást 3 szoba 
mellékhelyiségekkel

belváros területén. 
Ajánlatokat vitéz Né- 
methné, Csapó u. 26.

6506
CSINOSAN | 

bútorozott utcai szoba 
azonnalra kiadó főis­
kolai hallgatóknak Da- 
rabos-u. 5. I. emelet. j

Lépcsőházi 
bejáratú úri kényelem­
mel berendezett utcai 
szoba kiadó 1—2 disz ; 
tingvált urnák. Cim : i 
Fülőp, Péterfia 42. 755

Egy
utcai nagy szoba, nagy I 
konyha, spájz és pin- i 
celakds október egytől • 

kiadó gyermektelen 
házaspárnak, megte­
kinthető vasárnaptól 
kezdve. József kir h u 
47 sz. 4850

Egyetemi
hallgatók .részére kli- 
nikákhos közel úri — 
családnál bútorozott 
szoba kiadó Poroszla ; 
ut 46 4859

Különbejáraiu I 
csinosan berendezett 
bútorozott szoba 15 re 
kiadó, esetleg konyha j 
használattal is. Nyu­
gati utca 46. 4888

Lakások
2, 3 és 4 szobások I 
rendes bérért kapha- 1 
tók Máthé iroda Piac 
utca , 30 Lakásügyek 
délutáni órákban 3—5 

4907
Kiadó

egy vagy két bútoro­
zott szoba, esetleg el­
látással is Király u. 5 
dr Széli 6443

2—4 «zobái
lakást keresek a Ro- 
yalhoz közel Ügynö­
köt díjazok. Piac 89. 
Csemegeüzlet. 4901

Központi
fütéses különbejáratu 
szoba kiadó intelligens 
úri embernek. Cim a 
kiadóban. 4903

Egyizobáe 
kétszobás lakás, pince 
lakás, bolt, raktár mű­
hely azonnal kiadó. 
Csapó 11 Sümeginél 

748
Péterfia 67.

alatt egy bútorozott és 
egy butorozatlan szoba 
kiadó 663

Kiadó
lakás üzlettel vagy kü­
lön. Kucik-telep, Mal­
vin-utca 49 4852

Parkettel
utcai szoba ágynemű 
néjkül kiadó intelligens 
egyénnek Szentanna-u 
harmincegy 6í86

Két
udvari szoba, esetleg I 
együtt kiadó Vénkert, j 
Domokos Lajos u. 26 

7460
Egy

és két szobás lakás 
kiadó Budai Ézsaiás 
utca 15 6454

Utcai
bútorozott szoba ki­
adó, József kir. herceg 
u. 44. Mandel. 207

Cucán
32 hold kiadó, Kéki 
Sándorné, Poroszlay 
Márk telep. 6409

Különbejáratu 
szoba kiadó, esetleg 
diákoknak teljes ellá­
tással. Péterfia 69.

Főtér
legszebb helyén szép | 
nagy utcai szoba iro- | 
dának, vagy orvosi 
rendelőnek kiválóan í 
alkalmas, azonnalra ki- : 
adó. Cim a Függetl n 
kiadójában. 4760 I

AJÁNLAT
Nőtlen

áll. vizsgázott soffőr 
és kovács ajánlkozik 
kisebb uradalomba. — 
Cim a kiadóban. 754

Akvizitörök
háztartási és mű­
szaki cikkek eladásá­
ban jártasak felvétet­
nek. Rácz, Piac-u. 52.

Barack
zamatos fehér- és pi- 
rosbélü 40, befőzés­
hez kézzel szedve, 
Pergament 30. Porosz 
lay-ut 53. 757

Paplant 
varrni házhoz me­
gyek. Cimet „Paplan“ 
jeligére a kiadóba ké­
rek. 6563

Négyes
Hoffer gőzgarniturát 
elcserélek egy hatos 
vagy nyolcas gözgar- 
nituráért. Zsiga Kál­
mán, Csapókért, Ku- 
ruc-utca 110. 6502

Zálogház
Hunyadi-u. 14. elő­
nyös kölcsönöket fo­
lyósít mindenféle tár­
gyakra és árukra.

4917 
Beiratás

német nyelvoktatásra 
iskolás gyermekek­
nek, azonkívül hat 
éven aluli gyerme­
keknek a német já- 
tékdélelöttökre, na­
ponta 3—5-ig. Piac­
utca 34., Német Gyer­
mekotthon. 4911

Poloskairtást, 
lakások vizsgálását 
felelősséggel válla­
lom. Poloskaszer kap­
ható. 8-14. telefont 
tessék hívni. Nánássy.

4919 
Soffőr,

szerelő javításokat 
magam végzek, fiatal, 
nőtlen, bizonyitvány- 
nval állást keres. — 
„ügyes" jeligére.

4918
Lakásának 

bérbeadását díjtalanul 
közvetíti Máté ingat­
laniroda, Piac-utca 30.

49)6
K adó

a Fancsikán 25/á szá­
mú 13 kh. tanyás 
szántóföld. Értekezni 
lehet Nagyerdő 21. 
szám alatt, Balogh 
erdöőrnél. |

Egy
női templomülés a 
nagytemplomban ki­
adó. Rákóczi-utca 36.

4884
12 darab 

anyabirkát ki volna 
hajlandó kiteleltetni? 
40 mázsa széna, csut­
ka, szalma kell csak. 
Debrecen körüli ta­
nyán. Molnár József 
juhász, Hajdúszo­

boszló, III. tized 110.
4887

A KORONA i 
lerakataiban 

hófehér kenyér 44 f 
félbarna kenyér 36 f 
tejes, vajas süte­

mény ...... 51 f
4894

Magtár 
teljes felszereléssel 
műhelynek is alkal­
mas. azonnal olcsón 
kiadó. Bethlen-utca 
28. 4902

Iskolai 
tanulókat teljes úri el- 
láttásra jutányos áron 
felveszek Ujháziné — 
Varga utca 24. 6008

Keresztény 
úri családnál

2—3 főiskolai hallga­
tó teljes ellátást (la­
kás, étkezés stb.) kap­
hat. Cim a Hajduföld 
kiadóhivatalában.

651
Fakereikedők figyel­
mébe. Szoboszlai ut 
1. számú telepemen, 
melynek tűzi és épület­
fa raktározásához, el­
adásához telepengedé­
lye is van olcsón bár­
milyen üzemnek bér­

beadó. Reichmannj 
Vilmos, Széchenyi u. 
22. Telefon 82. 4847

Könyvelői 
bizalmi vagy más meg­
felelő munkát vállalok 
egész délutánra. Stern 
József tanító Stat. izr. 
iskola. 4760

Zongorát 
németet, franciát jutá­
nyosán tanítok legmo­
dernebb módszerrel. 
Thajy Kálmán u 12.

732
Foglalkozást 

kereső urak állandó 
kereeethez juthatnak. 
Jelentkezni Hatvan u. 
22. szám 729
Bercsényi utca 27.2 

alatt 1 szoba, félkony 
hával szeptember 15-re 
kiadó 744

Saját 
készitményü hálószoba 
bútorok legolcsóbban 
Bálint Sándornál Piac 
utca 85 4817

Kiadő 
a Fancsikán 25/á szá­

mú 13 kh. tanyás 
szántóföld. Értekezni 

lehet Nagyerdő(|21. 
szám alatt Balogh er­
dőőrnél.

Kölcsönöket 
szerzek előnyös kamat­
tétel mellett házakra és 
földekre Máté ingat 
laniroda Piac utca 30.

6481 
Ecset 

készítéshez értő nők 
felnétetnek Alföldi ke­
feüzem Csokonai 10.

731
Kitűnő 

módszerrel jutányosán 
tanítok zongorázni kéz 
dőket, haladókat Egy- 
malom utca 5 706

Monograméi mző 
szalon dr Szűcs An- 
dorné Szent Anna u 
6 Telefon 670 4809

Beíráskor 
gpermeke szemét vizs 
gáltassa meg szemor­
vossal Löbl látszeresz 

4772
Teljes 

ellátásra elfogadok két 
középi-kolai vagy egye 
térni hallgatót, Rátzné 
Kandia 6

A Margit 
féifi gőz tyukszemvá- 
gója ajánlkozik házhoz 
tyúkszemet vágni és 
masszírozni, félfürdőt 
adni Levélhivásra ház­
hoz megyek, Laboncz 
József Honvéd utca 5.

4805
Korrepetitor 

érettségire előkészítek 
bármilyen középiskolai 
elégtelent, kijavítok, 
Fizetést csak siker ese­
tén. — Alkalmazottak 
szolgálaton kivüli idő­
ben. Osváth Géza, Ve­
res utca 19 6410

Fejőstehenet 
tartásra azonnal kiadok 
Szilágyi, Darabos utca 
44. szám 210

1 pengőért' 
négy fogásos ebéd. 
Kitűnő házikoszt Csa • 
pó u 19 (Knoll ház) 

Udvaron közvetlen 
balra

Középiskolás 
tanulókat teljes ellá­
tásra elfogad Hatvány 
tanító Cegléd utca 12 

6404

KERESLET
Mindenes

főzni tudó gyermekte­
len fiatal házaspárhoz 
felvétetik. Jelentkezzék 
délutántól estig Domb 
utca 18. ajtó 1. 759

Egy
jó nagymunkás férfi­
szabósághoz felvétetik. 
Öry Sándor Kossuth- 
utca 11. 764

Állami tisztviselő 
keres november 1-re 
lakást belvárosban, 
esetleg kertségben. — 
Ajánlatokat a kiadóba 
kér. 4415

Egy ágyas 
tiszta szobát keres ma­
gányos úriember. — 
Ajánlatokat a kiadóba 
kér. 4916

Angol 
nyelvmestert {keresek. 
Címeket »Született an­
gol“ jeligére kiadóhi­
vatalba kérek. 4920

Házmesternek 
csakis tisztességes 

gyermektelen házaspár 
azonnal felvétetik. Mik­
lós u. 21. 766

Jó megjelenésű 
hölgyek komoly ház­
tartási cikk eladására 
felvétetnek. Csillag u. 
49. 12—3-ig. 762

Kettő szoba, 
konyha, kamara, eset­
leg fürdőszobás lakásra 
volna szükségem ok­
tóber 1-re. — Hárman 
vagyunk, tiszta bútor­
ral. Szives ajánlatot 
kér Ortatay G. szím- 
tanácsos Petőfi tér 4.

Házvezetőnő 
ki jól főz, gyermek­
szerető, keresztyén, 
azonnal felvétetik. Cim 
a Hajduföldnél. 764 

Házmesternek 
felvétetik gyermektelen 
házaspár. Egy szoba 
lakásért József kir. h. 
utca 25. 751

Vegyes üveg 
eladó. 20 mm2 hasz­
nált, de jókarban levő 
lieoleumot vennék 

padló bevonásra. Szé­
chenyi utca 12. i 753 

Jól 
főző szakácsnő fölvé­
tetik elsőrendű bizo­
nyítványokkal Széche­
nyi utca 17. em. 6514 

Két 
kvártélyos felvétetik 

Szappanos u. 16. ke­
resztépület. 6605

Cormik 
traktorkezelő állást ke­
res ^komencióra vagy 
hónapszámra. Címem: 
Ifj. Trássy József Haj­
dúszoboszló 4. tized, 
376. szám. 6509

Társat 
keresek benzinmotor 
erőre felszerelt favágó 
körfűrészemhez, akinek 
a városban nagy isme­
retsége van és meg 
bizhatö, esetleg bérbe 
is kiadom. Bővebben 
értekezni lehet Piac u. 
39. Csokonai Gézánál.

6513
Tisztelt Nagyságos 

Aaazonyom 1 
Mindenkinek megadom 
az utasítást, hogy iehet 
pénzt spórolni. Minden 
egyes liba tolláért 1 P 
50 fillért, 1 ruca tol­
láért 60 fillért fizetek. 
Szíveskedjék minden 
tollat összegyűjteni és 

. kívánatra házhoz me­
gyek azt átvenni. — 
Tisztelettel : Salamon 
Kálmán Pásti utca 8.

724
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Kifutó 
fiú vagy leány 
telik Moskovitc 
haházába, Piac

iéivé 
haris- 
u. 41.
6415

Tanulót 
felvesz Fekete gépja­
vító műhely, Hadházi 
uca 18. 6414

Ragasztók 
felvétetnek Veinberger 
cipőgyárában Csapó u. 
58. Szottyan bőrhulla­
dék eladó 6426

Munkáslányokat 
felvesz a Papp Gyula 
gőzmosoda Szál kai u. 
3 szám 6430

Jómegjelenésü 
»árva* leányt keresek 
teljes ellátással, fize­
téssel, ki dohányáru­
dámban segédkezne. 
»Árva* jeligére továbbit 
evelet a kiadó 726

Tanulónak 
egy ügyes fiút felve­
szek. Vojth fűszer­
kereskedő, Árpád-tér.

4895 
Ügyes

kifutó fiú felvétetik : 
Grosz, Kut-utca 34.

4892
Kocsist 

gyermektelent lakás és 
commencióra azonnal 
felfogadok. Jelentkez­
hetnek Vár ucca 3.

6467
Füsaerszakmában 
helyben bevezetett 

ügynököt felvesz Fri­
edmann Simon, Széc­
henyi u. 6. 4859

Tártat 
keresek 5 ezer pengő­
vel mliípar vállalathoz 
tőke biztosítva első 
helyen Cim a Hajdu­
föld kiadóban. 746

Kifutó leáuyt 
azonnalra felvesz Kis 
áruház Csapó utca 30

6499

Színház közelében 
intelligens urinö keres 
elegánsan bútorozott 
szobát fürdőszoba — 
használattalszeptember 
hó végére. Ajánlatokat 
.Elegáns“ jeligére a 
Független Újság ki­
adójába cérek. 4806

GAZDASÁGI 
irodai munkára ke 
restetik 4—6 közép­
iskolát végzett egyén 
Ajánlatok a fizetési 
igények megjelölésé­
vel a Semsey urada­
lom felügyelősége cí­
mére Balmazuj várói 
küldendők 727

Azonnalra i 
keresek föléi i luxus 
üzletbe kaucióképes 
férfi vagy nő alkalma­
zottat. Cima a kiadó 
ban 4815

Fűszerben t 
teljesen jártas ügynö­
köt keres. Ugyanott 
tanulók felvétetnek. — 
Lindenfeld, Dégcnfeld 
tér 4832

Két 
használt 
megvételre 
Független 
adóhivatala, 
49.

Eladó
ház, két szoba, kony­
ha, nyári konyha, fás­
kamara. jóvizü kút, 

baromfiól.
Jánosi-

6515
Csapókért, 
utca 59. szám.

Vasajtó 
2 szárnyú üzlet 
tár vagy 
valóan i 
vábbá 
szárnyú eladó. Csapó­
utca 99. 6516

Asztalkonyha 
és egy var. ógép e adó. 
Halvan u. 9. 760

rak- 
pincére ki­

alkalmas, to- 
üveges ajtó 2

Házhelyek
Temető-utcában 2 drb 
Báthory-utcán 4 drb, 
üzletnek kiválóan al­
kalmas, jutányos áron 
eladó. Máté iroda, 
Piac 30., keresztépü­
let. 6518

Galamb-utca 
számú ház eladó 
vágóhidnál. 6519

6.

Eladó 
Töhötöm-utca 44. szá­
nni ház_ 365 négyszög­
öl szőlővel. Értekezni 
a helyszínen. 6496

íróasztalt 
keres a 

Újság ki- 
Piac u.

4748

ELADÁS

Eladó
egy jókarban levő Író­
asztal, egy ebédlökre- 
denc márványlappal. 
Kishegyesi ut 19. 4914

Uj tégla, 
10.000 darab, ezren­
ként is eladó. Porosz- 
lai ut 8. 4924

Afrikmatrác, 
vaságy rugannyal, téli 
kabát eladó. Király u.
5. I. balra. 758

jja cinyflO1

liegt«

Háztelkek
1 eladása Bihari es Katz 

telepen. Tulajdonos : 
Seszlina ut 6 Kisál- 
lomás mellett. 2.62 

Eladó
14 hold szántóföld dió­
szegi útnál, vágóhidtói 
3 kim. Ujkert, LeheFu. 
39. 763

I Eladó
5 drb kis hordó Rá­
kóczi u. 4. földszint 
Megtekinthető délelőtt.

A LEGSZEBB 
kertben az Epres­
kert u. 11—c alatt 
gy Qmölcsfákkal fele­
tt Itetett 
adó.

háztelek ei-
623

Egy 
családi

vannak 

i>agy ,líl 
iövedehne 
Íe.n 
iiiin'1'””6’

kei

szép kis 
adómentes eladó._
tekezni lehet Sámsoni 
ut Szeder utca 8. sz.

Eladó
egy teljesen uj három­
lámpás rádió Kossuth 
utca 71. 747

Bor
eladó 25 hektó kisebb 
mennyiségben is, Rá- 
kóci-utca 86

Egy 
szép kis családi ház, 
adómentes, eladó. Ér­
tekezni lehet Sámsoni 
ut Szeder-utca 8.

írógép
amerikai 

kitűnő 
eladó.

4774

ház
Ér­

4896

l«r)es’„,ik. 
<0^

Mi „Ííívek, «’<• hetést

mind Lel tehdt tl«zép inelle'J-ion 
tcrjeSníinde« eset^ Még 11 ne|tjel<el

lftd leSs”n megadd « PALLADIS 
kömjvosztálya

Budapest, V., Alkotmány-u. t.

eredeti 
gyártmány, 
karban olcsón 
Késes u. 32.

Vadonatúj
eladó, Arpádtér 
Kölcsön esetén 

kom-

ház
38.
háromszobás ___
tort lakást díjmente­
sen adok. 675

Eladó
háló, ebédlő, bőrgar­
nitúra, nagy tükör, 
antik komót, plüs dí­
vány, hencser, több 
bútorok Széchényi-u.

8. Szentpéteri. 6142

Eladó vaságy 
sodronnyal, éjjeli szék 
fény, könyvszekrény 
szekrény, képek, köny­
vek, szünyegek, edé­
nyek, zsolnai vázák 
Kossuth 61. em. 752

Szép 
üvegezett állvány és 
teljes uriszabó beren­
dezés eladó Arany Já­
nos utca 26 4897

Villatelek 
eladó a Libakerfben 
Értekezni a Gambri-’ 
nusban 6412

Eladó 
kitűnő menetelő kocs­
ma, teherpályaudvarra) 
szemben, házzal együtt 
több lakás és üzlettel 
átvételhez 35,000 P 
szükséges. Cimet a ki­
adóhivatalba kérem le 
adni 6416

Vidéken 
ó forgalmú üzlet ital­
méréssel, házzal csa­
ládi okok miatt eladó

I Darvasi, Péterfia utca 
64- 4777

Eladó
a város legpormente­
sebb telepén jövedel­
mező ház jómeneteltfi 
füszerüzlettel. Katz-te­
lep, Sárosi ut 11. sz.

4863
A vágóhíd 

és a vásárpénztár köz­
vetlen kőzetében fekvő 
telkem egy részét ház­
helyekre felosztva el­
adom igen kedvező 
részletfizetési feltételek 
mellett. Érdeclödők: 
forduljanak a Gazda­
sági Takarékpénztár rt 
hoz Király u 2. 4851

Süldó
7 drb, átvéselt, hízó­
nak, együtt vagy pá- 
ronkint eladó Mike- 
pércsi-ut 10. Gazd. 
népiskolánál 728

hajdiföld
OGENYEI

A fejedelem stafétája
Irta: GYULA DIÁK

u , (7)
Janos hadnagy holmi ravasz 

praktikákkal hamar megegyezett a 
hajduvezérrel, egy nagycsontu, ló- 
gobajuszu, a feje két oldalán var- 
kocsba font hajú, őszülő atyafival, 
aki először nem akart hinni a fülé­
nek, mikor megtudta, hogy „hajtás" 
lészen, holott háború vagyon.

Nem is tellett bele sok idő, János 
hadnagy már a hajdúk ősi ruhájá­
ban ténfergett a gulya mellett. Még 
a pipáját is megváltoztatta. A szép 
vörös színű nyeregtartó lekerült a 
szürke lóról, a rézveretes nyereg és 
csótár helyett avult, repedezett 
hajtónyereg és kötélkantár került 
rája. Hanem azért gondolt arra a 
hadnagy, hogyha egyszer túl lesz 
már a császári birodalom határán, 
jó lesz a kuruc tiszti gúnya is s ezért 
a tarsoly, a sárga csizma, a szép 
zsinóros dolmány, egyszóval az 
egész mundér egy kis ládába ván­
dorolt, a ládának pedig a cserényes 
szekéren igazított egy kis helyet, 
így várta aztán azt a néhány napot, 
ami még hátra volt az indulásig.

--------------------------- T~'----------------------------------------° «jvi a VAdtdAUN K5,„v. e, vs. t _
1 • U. 16 Kiadja a M-igyar Nemzett Könyv- és Lapkiadóvállala:

I Ezalatt Márton bá‘ és a bojtárjai 
kiszakították a gulyából a három- 

I száz szilaj ökröt és külön foltban 
jartatták mindaddig, amig a nemes 
város tanácsa összetoborozta a haj­
tókát. kendbejött az is nagy hamar.

Végre fölvirradt Szent Vitus nap­
ja, a hajtők megérkeztek, Then 
uram és Gergő, a vezérhajtó, nagy 
körültekintéssel átvették a 300 álla­
tot, egy idősebb, csendes ökör nya­
kára rákötötték a vezérkolompot, a 
hajtők felültek borzas, szilaj lovaik­
ra s kurjongatás, karrikások durro­
gása között megindították a foltot. 
Persze, ez a mostani indítás más 
képét nyújtott, mint a régi, hires 
marhainditások, mikor gyakran 
^ü.ooo szilaj ökör, bika, tulok, sőre 
bőgött és csörtetett s körülöttük lo­
vas hajtők meg gyalogos botos legé­
nyek cikáztak nagy hujjogatással. 
Most nem ropogtak a „köpönyeges 
lövök" és „lódingos puskák", nem 
szaladgáltak a tözsérek, kompláro- 
sok, csillések, köszmérek, kótya- 
vetyések a megindult folt körül, 
mert hiszen ezeket az állatokat már 
megvásárolták, nem pedig vásárra 
hajtották. Legfeljebb Then uram 
izgett-mozgott nyugtalanul a szer- 
kocsin, ahányszor a megindult gu- 
lya egy-egy állata kitört a foltból 
es elszaladt. Hanem ezt is meg­
szokta Then uram. Hiszen látta 
hogy nincsen olyan vad bika, me- 
lyet a csatakos terelő kutyák s a 

marcona külsejű lovas-hajtólegé­
nyek vissza ne terelnének.

Hajnalban indultak,- déltájt Fü­
red mellett átusztattak a Tiszán s 
estére Füzesabony határában állítot­
ták meg éjszakára a vonulást. A régi 
hajtóutak mellett a városok maguk 
igyekeztek legelőt rendelkezésre 
bocsájtani az arra hajtott gulyák­
nak, mert hiszen a legelők után az 
illető város szép pénzt kapott. Mint­
hogy pedig a hajtások immár hat 
év óta szüneteltek, ezek a hajtóut 
melletti legelők is szépen zsendültek 
s igy I hen uram jó reménységgel 
nezett a hajtás elébe. Zacskójában 
csörgött a jóféle arany s mindent 
megfizetett. Ahol pedig mégis erő­
szakoskodott volna valamelyik vá­
ros, hát csak fölmutatta volna a 
kuruckézen lévő területen Rákóczi 
fejedelem ur engedélyiratát, labanc­
területen pedig a császár sasos pe- 
csétü pátensét, melyek szerint meg­
engedtetik 1 hen Mátyás norinbergi 
polgárnak, hogy háromszáz darab 
szilaj marhát megdézsmálás nélkül 
hajthasson ki az országból.

A terület, melyen másnap vonul­
tak, eléggé elhagyott világ volt A 
jobbágy itt-ott ugyan dolgozott ha­
nem vásárosokkal, utazókkal nem 
igen találkoztak még hires-neves 
Gyöngyös város körül sem. Bár ez 
a vidék elég messzire feküdt a ku­
ruc csupatok vonala mögött lako- 
sai még sem kaptak valami ----  

polgárnak, hogy háromszáz

hajthasson ki az országból.

bátorságra, hanem inkább megma­
radtak a városok falai között. Egy- 

, re erősebben tűző nap fényében 
ballagott a háromszáz fehér marha 
a gomolygó porban s a kerülő ku­
tyák tikkadtan lógasztották lihegő 
nyelvüket. Déltájt az itatásnál az 
egyik pusztai kút mellett ugyan 
volt egy kis keveredés, mert né­
hány állat a közellevő lucernás ti­
lalmasába tévedt, de a hajtők csak­
hamar eligazították azt is. Estére 
Ácsa mellett, a Galga partján állot­
tak meg. Eddig még semmi baj nem 
volt, csak János hadnagy keveselte 
a mérföldeket. Másnap elérték a 
Duna völgyét s attól kezdve a ha­
talmas folyam balpartján csattogott 
a karikás. Erre már jóval mozgal­
masabb volt a vidék. Portyázó Ocs- 
kay-huszárok bukkantak föl mind­
untalan. Meg-megállitották a foltot, 
de amikor meglátták Rákóczi keze- 
irasát, becsülettel engedték tovább 
a foltot. A hadnagy egyszer csak 
úgy félvállról meg is kérdezte az 
egyik vén strázsamestert, vájjon mi 
igaz abból a kósza hírből, hogy 
Ocskay uram már nem haragszik 
annyira Heister Hannibálra (mivel­
hogy a csuda tudja, honnét, honnét 
nem, de a kuruc táborban ilyenfajta 
hírek keringenek), hanem abból a 
vállvonásból, melyet feleletül ka­
pott, nem lett okosabb. Igaz, hogy 
aggodalma sem oszlott el.


